

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



MARTES 6 DE OCTUBRE DE 1936

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

NUEVAS JORNADAS DE TRIUNFO PARA LAS FUERZAS LEALES

Dos intentos facciosos en Navalperal y Belchite son rechazados victoriosamente por nuestras fuerzas, mientras en Cerro Muriano queda diezmado el tercer tabor de Regulares

Los mineros asturianos se han lanzado con intensidad al asalto de Oviedo.--Huesca está ya completamente sitiada.--Tres camiones ocupados por tropas rebeldes, destruidos cerca de Santa Olalla.--Nuevos avances en el sector de Barbastro

ANIVERSARIO

OCTUBRE

6 de Octubre de 1934. Tormenta revolucionaria en Asturias. La sangre de los mineros asesinados por la reacción desborda las calles de Oviedo. Moros y soldados del Tercio saquean la población. La piedra y el hierro de algunos edificios formaban montones informes, a consecuencia de la metralla lanzada para cerrar el paso a los mineros. Cruzan la ciudad varios «autos» militares y camiones abarrotados de trabajadores que han sido presos en la cuenca minera. Mujeres llorosas, vestidas de luto. Un periodista—Luis de Sirval—que intenta encontrar la verdad, cae asesinado. Otro periodista—Javier Bueno—es martirizado cruelmente. Su cuerpo se llenó de graves heridas, a las que, según un folleto oficial, se calificaban de «lagas forunculosas». Sirval y Bueno han evadido su nombre a la categoría de símbolo para los periodistas españoles... (Pronto llegará la hora de la exacta valoración de los esfuerzos consumidos en Asturias.) La cárcel está repleta de carne obrera. Los tormentos más refinados, la crueldad más horrible se emplean con los revolucionarios, a los que más tarde se fusilaba en masa... 6 de Octubre de 1934. Entonces surgió la bandera que ha empujado a la victoria al proletariado español.

Mientras tanto, una censura arbitraria, tendenciosa, deformadora de la realidad, impide hablar a los periódicos republicanos (los socialistas habían sido suspendidos por tiempo ilimitado). La Prensa derechista lanza calumnias, inventa calumnias—escribía al dictado de sus propios sentimientos—y excita la pasión de los bárbaros ejecutores de la represión octubrista. Eran los periódicos que, en medio de la calle, se manifestaban enemigos del pueblo y pedían a los Tribunales que extremasen la aplicación de la ley contra los revolucionarios octubristas. Toda la sangre les parecía poca. Acumulaban las más monstruosas invenciones para seguir forjando la leyenda negra.

¿Para qué continuar el índice horrible de los crímenes cometidos en la llamada «represión de Asturias»? Está en la memoria de todos los españoles honrados y consientes. España empezó entonces a ofrecer al Mundo el triste espectáculo de un país hundido y desprestigiado por las clases reaccionarias. Los hombres libres, encendidos de indignación, nos iban telegrando de protesta, firmados por personalidades de fama universal, como Romain Rolland, Emile Faure, Wallon, Henry Torres...

Pero aquella represión execrable, dirigida por nuestros enemigos, introducidos en el régimen gracias a una traición, fué el punto inicial de un resurgimiento del espíritu justiciero y revolucionario de las izquierdas españolas. Fué Gordón Ordás quien habló primero, y de modo más contundente, confirmando con más amplitud—y aportando pruebas irrefutables—, lo declarado por Fernando de los Ríos. El Gobierno conoció esos crímenes por la intervención parlamentaria de Marco Miranda. El Mundo civilizado se asombraba de que un Estado pudiera perpetrar tales actos, catalogados en el Código penal. Porque el Estado había caído en una demagogia indistinguible.

6 de Octubre de 1934. Hoy es el aniversario de aquella fecha en que empezó la tragedia española, encendida por motivos de rencor y de tiranía de las clases reaccionarias. Dediquemos un recuerdo a los mineros asturianos que murieron en defensa de su noble causa reivindicadora. Hoy, precisamente hoy—6 de Octubre de 1936—se reafirman en Oviedo los jalones de una nueva etapa de la Historia de España. Seamos dignos de su grandeza.

Visado por la censura

COPLAS DEL DIA

Hay que hacer...

¡Muchas cosas hay que hacer para luchar y vencer!
¡Hay que dejar, tras la liza, un solo botín!... ¡Centízal!
¡Que tras sus viles empresas encuentren sólo pavesas!
¡Así, el moro, con coraje verá que es nulo el pillaje!
¡Y de tan ruin compañía desertará cualquier día!
¡Hay que hacer que el miliciano se discipline de plano!
¡Que sea, aunque intensa y viva, única la iniciativa!
¡Que mande quien mandar pueda, y el triunfo vendrá en su rueda!
¡Obediencia, disciplina, y el éxito de propina!

¡Todos juntos, con un mando, y jabur fascismo nefando!
¡Hay que hacer que el Gabinete no tenga en su tela un sietel!
¡En él debe estar cosido todo obrerista partídel!
¡Si es la «unión» lo que hay que pues hágase en el Poder! ¡hacer,
¡Lema es, que yo bendigo, ¡Todos contra el enemigo!
¡Y ya veremos después quién el más idóneo es!
¡Hoy por hoy, fuerza vivil!... ¡Un Gobierno y un fusil!

LUIS DE TAPIA



CANSADOS DE OIR MAJADERIAS, por Bluff ¡Tendremos que resucitar la moda!

UN NUEVO DOCUMENTO ACUSATORIO

Más pruebas concretas y terminantes de la ayuda extranjera a los rebeldes españoles

Cuando el Libro blanco del Gobierno español era todavía tema dominante de las informaciones y comentarios de la Prensa mundial, un comunicado oficial, distribuido ayer por nuestra Delegación en Ginebra, ha venido a colocar en una posición insostenible a quienes pudieran seguir dudando de las violaciones reiteradas del acuerdo de no intervención, en favor de los rebeldes. El comunicado de la Delegación española en Ginebra dice textualmente:

«Después de haber sido entregada la nota a las potencias firmantes de la declaración de no intervención, el Gobierno español ha tenido conocimiento de los siguientes hechos:

- 1.º El 20 de Septiembre han llegado a Tetuán doce grandes aviones alemanes contratados por la Junta de Burgos a la Compañía alemana Hansa, para transporte. En dichos aparatos se ha hecho el transporte de tropas de la Legión Extranjera de Tetuán a Sevilla.
- 2.º El 12 de Septiembre, el buque mercante italiano «Alicante», matrícula de Trieste, de 1.643 toneladas, de la Compañía italiana de navegación Piscovich, desembarcó en Río Martín, playa próxima a Tetuán (Marruecos), bombas de gases, aviones desmontados y armamento. Las autoridades tomaron precauciones para ocultar el nombre del barco, y el desembarco se hizo con muy mal tiempo y con verdadero riesgo.
- 3.º El 6 de Septiembre llegaron a Palma de Mallorca tres trimotores italianos de bombardeo.
- 4.º El día 7 de Septiembre llegó a Palma de Mallorca el vapor «Nereide», matrícula de Génova, con bandera italiana izada en popa. El buque llegó a la una de la tarde; pero no comenzó su descarga hasta las nueve de la noche. Descargó 360 toneladas de material de guerra, entre el cual había bombas de aviación de gran potencia. El material quedó depositado en el túnel del ferrocarril que atraviesa Palma.

- 5.º El día 7 de Septiembre llegó a Sevilla, procedente de Portugal, un tren de 23 poternas (vagones descubiertos) con cajas que contenían 14 aeronaves expedidas desde Hamburgo.
- 6.º El aviador portugués Carlos Breck y los conocidos industriales, también portugueses, hermanos Palha son los encargados de suministrar gasolina y aceite a los rebeldes desde Portugal. El envío a España se hace en camiones y ferrocarril. Gran parte de los camiones empleados en este tráfico pertenece a la casa de transporte Galamas.
- 7.º En los primeros días de Septiembre llegó a Melilla el vapor italiano «Génoa», con dos aviones Caproni desmontados, varios motores de aviación, bombas, granadas y petróleo. El «Génoa» fué escoltado hasta Melilla por un destructor italiano.
- 8.º El 29 de Agosto llegaron a Palma de Mallorca un trimotor italiano, que llevaba las iniciales U. F. A. N. O., y otros tres trimotores de bombardeo.
- 9.º El 27 de Agosto, a las ocho de la noche, llegó a Palma de Mallorca, convoyado por un destructor italiano, un buque sin nombre ni matrícula, pero de tripulación italiana. Alumbrado por el proyector de un buque de la misma nacionalidad, entró en el puerto, donde descargó 160 toneladas de material de guerra. Salió al amanecer, y volvió a entrar en el puerto al anochecer para finalizar la carga. Quedó en bahía, al lado de dos buques de guerra italianos.
- 10.º Por la fábrica de material de guerra del Estado portugués denominada Barcarena, se han enviado a los rebeldes ametralladoras y granadas por valor de 300.000 escudos; las ametralladoras fueron vendidas como chatarra. Este material fué entregado el 19 de Agosto.
- 11.º El 15 de Agosto fueron vendidos a los rebeldes de Burgos, por el representante de la Sociedad K. L. A., en La Haya, dos aviones Fokker-Flugzeuge, con las iniciales

- siguientes: A-F-S, P-H y A-G-R. El piloto que tenía que tripularlos se negó a llevarlos a Burgos; entonces fueron transportados a Inglaterra, y desde allí a Burgos.
- 12.º El 19 de Agosto, el vapor portugués «Santa Marina» descargó material de guerra en un muelle de Lisboa, siguiendo con parte de la carga hacia Ceuta. El barco procedía de Alemania, lo mismo que el buque portugués «Pedro de Alemquer», que descargó material de guerra el día 10 de Agosto en el puerto de Lisboa. El mismo día salieron de Veírolas para Galicia dos camiones cargados de material de guerra.
- 13.º El 8 de Agosto, a mediodía, fueron vistos en una plaza céntrica de Evora (Portugal) cinco camiones, todos ellos de la matrícula de Sevilla, con las siguientes numeraciones: 26.126, 30.967, 35.253, 30.840 y 30.673, que estaban cargados de pequeñas cajas de municiones con asas de cuerda y un sello. El jefe de la expedición, un capitán español, habló por teléfono desde el establecimiento comercial del Sr. Cabrelha con el comandante de la plaza de Sevilla. A las cuatro de la tarde del mismo día fueron vistos dichos camiones delante del Palace Hotel de Estremoz. A las diez de la noche salieron los cinco vehículos por la carretera que conduce a Porto Alegre y de allí marcharon por la carretera directa de Estremoz a Elvas (frontera española); en esta última ciudad permanecieron durante todo el día 9.
- 14.º El 29 de Septiembre, el Gobierno español recibió informaciones concretas de que dos días antes había sido llevada desde Lisboa a la frontera de España una expedición de gases asfixiantes y otro material de guerra procedentes de Italia.
- 15.º Según telegrama de Tánger, el 29 de Septiembre era esperado en dicho puerto el buque «Zarhon Kabir», de la Bland Line, el cual zarpó para Melilla con material de guerra oculto entre carbón y gasolina.
- Las informaciones anteriores completan la lista de las denun-

ELLOS Y NOSOTROS

Más sobre la moral de la guerra

Dedicábamos preferente atención en nuestro número del domingo a la moral de la guerra, cuya pureza y elevado nivel es el gran valor espiritual de un ejército combatiente. Nunca puede ser inoportuno insistir en tema tan interesante, que con indudable oportunidad ha puesto en circulación «El Socialista». Insistamos, pues, en lo que tiene de generosa y de sensible esa moral de la guerra, que siempre han practicado, con hondo sentido humanitario, los ejércitos liberales. Esa virtud guerrera no es en modo alguno la resta de elementos y ardidés para derrotar al enemigo. Para vencerle, todós los procedimientos y recursos son lícitos, hasta los más crueles. Porque la guerra es eso: crueldad, exterminio, dolor hecho con todos los dolores. Y la moral de la guerra, su humanización. No es ésta posible en el fragor de la batalla; pero sí al margen de la lucha, cuando el vencido está inerme y el vencedor puede elegir entre dos placeres de dioses: la venganza o la clemencia.

No hay que esperar una moral de la guerra en desleales, antipatriotas, reaccionarios, moros feroces y extranjeros indeseables; los saqueos, las violaciones, los fusilamientos en masa, las crueldades con los indefensos, son siempre prácticas de las tropas mercenarias, soldadesca amoral reclutada y dirigida por caudillos inmorales. La extranjería que trata de invadir nuestro suelo y de anular en él las conquistas democráticas está, con sus jefes apostátas, totalmente deshonrada a los ojos del mundo civilizado, tanto por la traición de sus generales como por carecer de esa moral, propia de los combatientes dignos, que humaniza y ennoblece en lo posible la lucha armada.

Pero nosotros no escribimos para ellos, cuanto más manchados, mejor; porque más evidente será su descrédito y más enérgica la repulsa de los cuadros militares internacionales. Y aunque escribiéramos para ellos, ¿qué importaría? ¿Cómo pedirle moral a un moro ceñil? ¿Cómo pedirle a un malhechor reclutado para las razzias? ¿Cómo a unos jefes traidores? Escribimos para los nuestros. Su alta moral de la guerra será la aureola de la victoria que hemos de alcanzar sobre la reacción. Virtud de los guerreros liberales, en nuestras contiendas civiles del siglo XIX la impusieron los ejércitos que combatían al carlismo; en la gran guerra, los aliados. Hoy ha de ser el mejor galardón de los soldados populares.

La moral de la guerra, que alumbró la conciencia de nuestros combatientes, implacables en la lucha, humanos en el triunfo, ha de extenderse desde las avanzadas hasta la retaguardia. Porque nuestros soldados son, frente al enemigo en armas, indomables, ferros; y sobre el adversario inerme, humanos. Condición de hombres y de liberales. Nada ha de manchar la gloria de las milicias del pueblo. Ninguna sombra ha de nublar el sol, ya naciente, de nuestra victoria.

INFORMES OFICIALES DE LA LUCHA DURANTE LAS ÚLTIMAS CUARENTA Y OCHO HORAS

En Cerro Muriano, Belchite y Navalperal, el enemigo es aplastado, sufriendo enormes pérdidas

Dos trenes de municiones facciosas volados por nuestra Aviación en Alerre

EL PARTE OFICIAL DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA DEL DOMINGO

El tercer tabor de Regulares, deshecho en Cerro Muriano

«Frente del Norte y Noroeste.— Situación invariable en todo este frente. En Asturias se organizan rápidamente batallones de milicianos, que con el mayor entusiasmo y alegría se proponen cooperar a la liberación del centro de España del poder faccioso. Frente de Aragón.—En el sector de Sigüenza, rechazado por las fuerzas leales el ataque faccioso de hace dos días, ayer y hoy se limita la acción de nuestras tropas a tirotear a las avanzadas rebeldes y a hacer movimientos de descubierta para localizarlos. Nuestra Artillería ha mantenido fuego intenso en el sector de Barbastro, y la Aviación propia bombardea las zonas de Zuera y Perdiguera con gran eficacia. Frente del Sur.—El enemigo ha intentado un contraataque en El Vacar, siendo rápidamente rechazado y puesto en retirada. Nuestros milicianos y soldados han obtenido una nueva victoria, diezmando en Cerro Muriano el tercer tabor de Regulares, que ha dejado sobre el campo numerosos muertos y bastantes fusiles. Han sido capturados prisioneros ocho moros. En el sector de Guadix, la aviación facciosa ha mostrado alguna actividad, bombardeando ligeramente nuestras posiciones, y los aviones leales han atacado a su vez Monte Calar, Huépar Sierra, etcétera. Frente del Centro.—En los sectores de la Sierra, nada importante. Nuestras avanzadas de Na-

operar a la liberación del centro de España del poder faccioso. Frente de Aragón.—En el sector de Sigüenza, rechazado por las fuerzas leales el ataque faccioso de hace dos días, ayer y hoy se limita la acción de nuestras tropas a tirotear a las avanzadas rebeldes y a hacer movimientos de descubierta para localizarlos. Nuestra Artillería ha mantenido fuego intenso en el sector de Barbastro, y la Aviación propia bombardea las zonas de Zuera y Perdiguera con gran eficacia. Frente del Sur.—El enemigo ha intentado un contraataque en El Vacar, siendo rápidamente rechazado y puesto en retirada. Nuestros milicianos y soldados han obtenido una nueva victoria, diezmando en Cerro Muriano el tercer tabor de Regulares, que ha dejado sobre el campo numerosos muertos y bastantes fusiles. Han sido capturados prisioneros ocho moros. En el sector de Guadix, la aviación facciosa ha mostrado alguna actividad, bombardeando ligeramente nuestras posiciones, y los aviones leales han atacado a su vez Monte Calar, Huépar Sierra, etcétera. Frente del Centro.—En los sectores de la Sierra, nada importante. Nuestras avanzadas de Na-

valperal mantienen bastante fuego de fusilería con los puestos rebeldes.

La Aviación republicana desplega gran actividad desde las primeras horas de la madrugada sobre el sector del Tajo, bombardeando las principales concentraciones rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

EL DE LAS TRES DE LA TARDE

Los facciosos de Belchite sufren un gran descalabro

«Frente del Norte y Noroeste.—En todo este frente la situación continúa siendo la misma y altamente favorable para nuestras tropas.

Frente de Aragón.—En Sigüenza, después del combate de ayer, en el que las tropas leales han des congestionado los intentos de ataques enemigos, nuestras posiciones han sido consolidadas, y en el día de hoy la artillería bombardea al enemigo en su retirada.

Los facciosos sitiados en Belchite desde hace algunos días por las columnas leales han intentado esta mañana una salida desesperada, viéndose obligados a retroceder, después de sufrir más de 80 bajas.

La artillería castiga duramente la ciudad, y varios soldados de su interior se han presentado a mediación en nuestras avanzadas.

Frente del Sur.—En Bémez, Pozoblanco, Peñarroya y Montoro, tranquilidad. En Cerro Muriano, tres aviones rebeldes han arrojado algunas bombas, sin lamentar una sola baja.

En las demás zonas de este frente no se ha operado durante la mañana.

Frente del Centro.—En Guadarrama ha habido tiroteo ligero y fuego de cañón por espacio de dos horas.

A las once de la mañana la aviación facciosa ha bombardeado sin gran intensidad nuestras posiciones de Navalperal. Nuestra artillería anti aérea ha obligado a los aviones a retirarse.

La Aviación leal ha operado desde las primeras horas del día, sobre todo en el sector del Tajo, bombardeando diversas posiciones enemigas e incendiando un camión de municiones en la zona de Bargas.

Sin novedad en los demás frentes.

EL DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Tres camiones llenos de tropas facciosas destruidos por completo

«Frente del Norte y Noroeste.—Continúa la situación invariable en todo este frente.

Frente de Aragón.—En el sector de Caspe, tranquilidad, excepto en la zona de Belchite, donde fué cortado rápida y energicamente un segundo intento de salida de los rebeldes sitiados en esta ciudad. Nuestras tropas han capturado en esta acción 14 prisioneros.

En el sector Barastro-Huesca las tropas leales continúan su avance, bombardeando con gran precisión la ciudad de Jaca.

Un ataque enemigo sobre Perdiguera ha sido rechazado, habiendo abandonado hasta 30 muertos.

Nuestra Artillería ha mantenido un fuego intensísimo durante todo el día sobre Valdeche y el cerro del Otero, y la Aviación ha colaborado durante el curso de la tarde en esta acción.

Frente del Sur.— Dos baterías enemigas que hostilizaban a nuestras tropas en el sector de Montoro han sido desmontadas y destruidas por el fuego de nuestra Aviación.

Igualmente ha sido diezmada una pequeña columna motorizada enemiga en la parte occidental de Córdoba.

Bujalance, Bémez, Espiel y Pózuolanco no acusan modificación alguna.

Frente del Centro.—En Somosierra nuestras ametralladoras han mantenido fuego con los puestos avanzados enemigos.

La Artillería leal ha cañoneado eficazmente, también desde Navalperal, algunos contingentes facciosos.

Las fuerzas leales de Navalperal han tenido ocasión, una vez más, de probar su bravura y entusiasmos rechazando un fuerte ataque enemigo de infantería, caballería y aviación. Los milicianos no han retrocedido un solo paso, y a última hora de la tarde han iniciado un contraataque, obligando al enemigo a replegarse.

Una demostración ofensiva sobre la carretera de Maqueda a Santa Olalla, realizada por una pequeña columna leal, ha llegado hasta las proximidades de este último punto, destruyendo tres camiones con tropas enemigas y haciendo tres prisioneros.

A última hora de la tarde la aviación facciosa ha bombardeado nuestro puesto de Alifares.

En los demás frentes, sin novedad.

EL INFORME OFICIAL DE AYER MAÑANA

La Artillería leal bombardea Jaca

Frente Norte y Noroeste.—Situación invariable en este frente. El

ataque sobre Oviedo ha adquirido extraordinaria intensidad.

Frente de Aragón.—Nuestras tropas permanecen por ahora inactivas en todo este frente, y sólo algunas avanzadas de los sectores de Alcañiz y Caspe tirotean los puestos enemigos, y nuestra Artillería del sector de Barastro hace fuego sobre Jaca con alguna violencia.

Varios soldados se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo enemigo.

Frente del Sur.—En Don Benito la situación sigue siendo favorable para las fuerzas leales. Un escuadrón de caballería enemiga ha intentado un ataque de flanco, siendo rechazado rápidamente con muchas bajas. La moral de las tropas republicanas es excelente.

En las últimas horas de la tarde de ayer las fuerzas de la República han ocupado los pueblos de Tozar y Limones, que dominan la carretera de Alcalá la Real, mejorando también sus posiciones en la carretera de Diezma a Granada, y atacando Beas de Granada, que se encuentra a tiro de fusil de nuestras avanzadas.

Frente del Centro.—En las primeras horas de la madrugada el enemigo ha reanudado su ataque contra el sector de Navalperal. En este momento la lucha es fuerte, y nuestras tropas, con el más alto espíritu, hacen retroceder lentamente a los facciosos.

En los demás frentes, sin novedad.

EL DE LAS TRES DE LA TARDE

Los intentos de ataques rebeldes en Aragón son rechazados victoriosamente por nuestras fuerzas

«Frente del Norte y Noroeste.—Nuestras posiciones continúan en la misma situación y despejado todo peligro.

Frente de Aragón.—En el sector de Caspe, nuestras avanzadas han sido atacadas por las tropas facciosas, siendo rechazado este ataque y capturándose gran cantidad de municiones, fusiles y 15 prisioneros. Nuestras posiciones de Osera fueron objeto igualmente de un intento de ataque enemigo, que ha costado a éste veintitantas bajas, seis ametralladoras y bastantes fusiles. En el contraataque, los milicianos han adelantado en dos kilómetros sus posiciones avanzadas.

La Aviación republicana ha bombardeado la estación de Alerre, destruyéndola totalmente e incendiando dos trenes con municiones y otro con material de guerra. Un reducido enemigo, situado en el monte de San Jorge, ha sido deshecho por nuestra Aviación. Los aviadores republicanos han atacado durante toda la mañana Ribera del Ebro, con magníficos resultados.

Frente del Sur.—No hay variación alguna en todo este frente, y nuestras tropas permanecen en sus posiciones, esperando las órdenes del mando.

Frente del Centro.—En los sectores de la Sierra, absoluta tranquilidad. Nuestras tropas de Navalperal han rechazado otro ataque de las columnas facciosas, con franco éxito. El fuego combinado de artillería y ametralladoras han castigado duramente a la caballería rebelde, que huye en dispersión.

Noticias particulares llegadas a este sector demuestran cierto descontento surgido entre las tropas enemigas y alguna resistencia a obedecer las órdenes de sus jefes.

En los demás frentes, sin novedad.

EL DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Un nuevo fracaso faccioso en Navalperal

«Frente del Norte y Noroeste.—El día ha transcurrido sin variación alguna en todo este frente.

Frente de Aragón.—En el sector de Barastro, según comunicación de las veinte y cinco horas, ha sido rechazado un desesperado ataque enemigo. Nuestras tropas han dispersado a una fuerte columna facciosa, ocasionándole más de cien bajas. La artillería y la aviación leales han perseguido a los fugitivos con gran eficacia.

En los sectores de Caspe y Alcañiz, nuestras avanzadas han sostenido ligero fuego con los puestos enemigos. Un golpe de mano de cien milicianos ha copado una avanzada enemiga, produciéndole 20 muertos y capturando dos ametralladoras y treinta y tantos prisioneros.

Frente del Sur.—Ligera actividad en El Vacar y sector de Alcaudete, en el que han sido ocupados por las fuerzas leales La Rábida y Fuente Alamo.

En los demás sectores de este frente nuestras tropas han permanecido inactivas, y únicamente la Aviación ha realizado algunos vuelos de reconocimiento y bombardeo.

Frente del Centro.—En Somosierra, tiroteo de avanzadillas y fuego de ametralladora desde nuestras posiciones de Paredes de Buitrago. Cuatro máquinas enemigas que contraatacaban a nuestros puestos avanzados, han sido

reducidas al silencio con fuego de artillería y mortero. En Guadarrama, tranquilidad. El ataque enemigo iniciado en las primeras horas de la mañana en el sector de Navalperal, ha sido eficazmente cortado por la enérgica contraofensiva de las tropas leales. Los facciosos se han replegado sobre sus posiciones primitivas.

En el sector del Tajo los rebeldes no han presentado batalla en todo el día y la artillería leal ha bombardeado durante algún tiempo las posiciones facciosas del sector de la zona de Toledo.

En los demás frentes, sin novedad.

EN EL FRENTE DE ARAGON

Han sido enérgicamente rechazados los desesperados ataques del enemigo en diferentes sectores

En Alerre fueron destruidos dos trenes facciosos que llevaban tropas y material

Barcelona, 5.—El comunicado oficial de los frentes de Aragón dice lo siguiente:

«Sector de Caspe.—Una de las avanzadillas fué atacada por la artillería enemiga, siendo rechazado el enemigo enérgicamente. Se le capturaron prisioneros, ametralladoras, fusiles y municiones.

Sector de Bujaraloz.—El enemigo atacó nuestras posiciones de Osera, estableciéndose fuego de cañón con las de Fuente de Ebro, Pino y Osera, estas dos últimas en poder de las tropas leales.

El enemigo también trató de presionar sobre Farlete, sin resultado alguno, siendo rechazado. Se capturaron armas y municiones.

Sector de Huesca.—Nuestras fuerzas han rechazado al enemigo en las inmediaciones de la capital, ocupando la ermita de San Jorge, al sur de Huesca.

Nuestras fuerzas alpinas llegaron a las proximidades de Biercos, tiroteando a los núcleos de facciosos que trataban de oponerse a nuestros avances.

La Aviación actuó enérgicamente sobre la estación de Alerre, destruyéndola totalmente. Al mismo tiempo volaron dos trenes que conducían refuerzos y material para los rebeldes.

También ha sido bombardeado Perdiguera y otros puntos cercanos.

Han sido ocupadas varias posiciones que dominan Huesca

Barcelona, 5.—La «Hoja Oficial» publica detalles de las operaciones desarrolladas el domingo en el frente aragonés.

Dice que se registraron combates en diversos sectores del frente de Huesca, operándose especialmente en los sectores Suroeste y Norte.

El enemigo, situado en terreno llano, pudo ver a gran distancia

EN EL FRENTE DE ANDALUCIA

En el sector de Iznaloz fué rechazada y perseguida una partida que quería infiltrarse en una concentración leal

Abandonaron los cadáveres de rifeños y material

Iznaloz, 5.—A última hora de la noche del domingo, el enemigo intentó penetrar en un pueblo, lugar de concentración de fuerzas republicanas. Al advertir la presencia de los rebeldes, nuestras tropas se parapetaron e hicieron fuego de fusil y artillería contra los facciosos. Pocos minutos de fuego bastaron para que el enemigo retrocediese hacia la capital granadina. Nuestros soldados persiguieron varios kilómetros a los rebeldes, y se apoderaron de material de guerra, transportes y prendas de abrigo. En el campo los facciosos dejaron 27 cadáveres, la mayor parte de ellos rifeños.

Poco a poco, pero con paso firme, nuestras columnas avanzan en este sector, y en cada combate que sostienen, la República logra un nuevo triunfo.

En todo este frente ha llovido bastante.

Se han presentado a nuestras filas 17 hombres huidos de la capital de la Alhambra, quienes han manifestado que la moral de los facciosos decae más cada día y

que la vida en Granada se hace por momentos difícilísima. «Esperamos—dijeron—que los traidores no podrán sostener muchos días el duro castigo a que la Aviación de la República les somete a todas horas. Hace días la Aviación republicana arrojó sobre el cuartel general de Falange de Granada numerosos proyectiles. Unos diez falangistas que prestaban servicio a las puertas del edificio cayeron víctimas del bombardeo de la Aviación leal.»

Ha llegado un importante convoy de víveres y prendas de vestir, que las Juventudes Unificadas de Dolores y Pacheco (Murcia) envían a los hombres del pueblo, que desde el primer día en que estalló el movimiento están luchando en sus puestos.

El gobernador de Málaga visita las avanzadas

Málaga, 5.—El gobernador civil, Sr. Rodríguez, ha visitado las líneas avanzadas del frente y ha regresado satisfechísimo por el elevado espíritu de las fuerzas leales y por su combatividad.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Los heroicos mineros obtuvieron una gran victoria en el frente occidental

El enemigo huyó varios kilómetros y dejó ochenta muertos y cien heridos

El combate duró doce horas

Gijón, 30 (por correo).—Hay que registrar un nuevo triunfo de nuestras fuerzas, triunfo que ha servido para que la columna gallega quede casi definitivamente quebrantada, en tal forma, que su aniquilación total está muy cercana.

Una columna facciosa intentó, por sorpresa, internarse por los montes. Nuestros milicianos se dieron cuenta de ello y los dejaron avanzar. Sonaban escasos tiros, y ello animó a los gallegos,

que los gallegos comenzaron a perder terreno primeramente, y se dieron luego a la más vergonzosa fuga, dejando el campo lleno de cadáveres.

Nuestros soldados, poseídos de un gran ardor, los perseguían rabiamente, acorralándoles por las lomas inmediatas. La lluvia de balas era copiosa. En una barranca quedaron cerca de 20 soldados aislados. Su defensa duró bien poco, pues minutos después eran diezmados por una de nuestras ametralladoras. Duró el combate más de doce horas, y al terminar, con nuestra resonante victoria, se vió el fruto conseguido: nuevas e importantes posiciones conquistadas, poniendo en peligroso trance a los facciosos allí atrinchados; un comandante, dos capitanes, tres tenientes y más de ochenta muertos, con fusiles y ametralladoras; casi un centenar de heridos; un mortero; fusiles sin fin.

En resumen: que el enemigo ha quedado casi deshecho, quebrantadísimo y sin moral. Y, sobre todo, que han fracasado en su intento de acercarse a Oviedo para auxiliar a Aranda. El entusiasmo despertado por la victoria es enorme. En Gijón y otros pueblos asturianos el público recibía con frenéticos vivas la noticia. Y mientras tanto, aumentan los batallones de voluntarios que salen para el frente, dispuestos a dar su sangre por la República.

EN LA SIERRA

Dieciséis bravos milicianos se llevan un rebaño que defendían guardias civiles rebeldes

El batallón Cercadilla, que desde el día 18 de Julio defiende su pueblo y la República democrática, con inagotable fe y entusiasmo, acaba de realizar una incursión peligrosa en terreno enemigo, que ha dado como resultado coger al enemigo 920 ovejas y 16 vacas.

En la noche del sábado, un grupo integrado por dieciséis milicianos, burlando las avanzadillas enemigas y protegidos por la obscuridad de la noche, internóse en el puerto de Pasapán, llegando a las dehesas de Otero de Herreiros y las Navas de Riofrio (Segovia), en cuyas inmediaciones encontraron al pastor Emiliano Escolar Fuentes, al cual sorprendieron, y pasado el sopor consiguiente, invitaron a conducir el ganado hacia nuestras posiciones, efectuándolo aquél con evidentes muestras de alegría, manifestando que así podría reunirse con su

esposa e hijos, que se encuentran en Valdemoro. En aquel momento nuestros milicianos sintieron silbar las primeras balas del enemigo. Con el pastor quedaron dos milicianos avanzando con el ganado, y los restantes, divididos en grupos de dos y colocados estratégicamente, dando la sensación de existir numerosas fuerzas, protegieron la marcha de los semovientes hasta verles alejados de la zona de peligro. Entre los «defensores» del ganado, en número aproximado de 150, se distinguían numerosos tricornios, imponentes para evitar que un grupo de dieciséis individuos decididos les arranque de las propias manos tan elevado número de reses.

El ganado captado y el pastor fueron puestos a disposición de la Comandancia militar de la plaza, la cual felicitó y obsequió a este grupo de valientes.

Un llamamiento del Sindicato Metalúrgico de Madrid

El Baluarte

Teniendo este Sindicato abierta una lista para reclutar compañeros dispuestos a trabajar en obras de fortificaciones con carácter voluntario, todos los metalúrgicos que deseen ser inscriptos pueden hacerlo en esta Secretaría, sujetándose a las siguientes instrucciones:

Primera. Que este trabajo presente y es lucha contra el fascismo.

Segunda. Por consiguiente, hay que tener muy presente que se está en plena guerra, y en ocasiones, cerca del enemigo, aceptando todas sus consecuencias de privaciones, atrasos en los cobros de jornales, anormalidad en la comida y exposición personal.

Tercera. No olvidéis un momento que a una distancia relativamente cerca nuestros hermanos están con las armas en la mano protegiéndonos; por consiguiente, pensad que nuestra vida no es superior a la de ellos.

Cuarta. El trabajo hay que realizarlo sin jornada determinada, trabajando cuanto sea necesario y al ritmo más acelerado, por depender de ello la vida de los que combaten.

Quinta. No puede haber discusiones, trabajando cada cual donde se le designe con la mayor disciplina a los mandos o personas que éstos designen; y

Sexta. Quien aceptando estas instrucciones ocupara un puesto en estos trabajos dejándolas más tarde incumplidas, este Sindicato le considerará faccioso, imponiéndole el correctivo a que se hubiese hecho acreedor.—Madrid, 5 de Octubre de 1936.—El Comité.

El enemigo ha perdido kilómetros de terreno con magníficas posiciones. Ha quedado materialmente deshecha la fuerza que opera en este sector. Un intento de pasar fué desbaratado, sufriendo las fuerzas facciosas otro enorme revés, pues desde nuestras avanzadas se les arrasó materialmente, dejando frente a nosotros ochenta muertos y más de cien heridos.

El traidor Aranda no encuentra enterradores para sepultar los cadáveres

Ofrece cincuenta pesetas diarias

Gijón, 5.—Se sabe que el ex coronel Aranda no consigue ya mantener la disciplina ni con las amenazas más terribles. Crece la descomposición de los que están cercados, y recientemente, desertores llegados a nuestras líneas manifiestan que no hay nadie en la población que quiera hacer sepulturas para enterrar a los muertos que ocasionan los combates con los mineros y la epidemia de tifus, que aumenta por días.

El coronel traidor ha llegado a ofrecer 50 pesetas diarias a los que entieren los cadáveres, que se ven por distintos sitios de la ciudad.

Al principio empleaba a los soldados en esta tarea; pero ya no lo hacen, porque desertan antes que obedecer.

Se ruega a todos los compañeros inscriptos en el batallón de Zapadores Minadores de este Radio que deseen trabajar desinteresadamente en las obras de fortificación y defensa de Madrid, se pasen por Santa Isabel, 44, a las ocho de la mañana.

Los comunistas valencianos acuerdan su adhesión incondicional al Gobierno

Valencia, 5.—Avanzada la madrugada terminó la Conferencia provincial del partido comunista. Entre las intervenciones más importantes destacan las de cinco milicianos, representación de la columna Eixeia Urbes, que opera en el frente de Teruel, y la del diputado a Cortes José Antonio Urbes, quienes hicieron una exposición clara y detallada de la situación en aquel frente.

El secretario del partido comunista, Escrib, hizo un resumen de la magna Conferencia, cuyas tareas han durado dos días, y a la que han concurrido Delegaciones comarcales de casi toda la provincia y un gentío inmenso, habiendo hecho uso de la palabra cerca de trescientos oradores.

Rectificación al reportaje de "Ejército Popular" del 30 de Septiembre de 1936

«Ejército Popular», en su número del día 30 del corriente, publica un reportaje en el que aparecen algunos conceptos que no se ajustan con exactitud al que es mi sentir y pensar, tal vez porque el reportero ha interpretado como principal lo accesorio.

Empieza «Ejército Popular» poniendo en mi boca estas palabras: «La guerra la ganaremos por los Comités de Cuartel y de Milicias.» No; la guerra la ganaremos por la coordinación de los Comités de Cuartel y de Milicias con el mando militar, con el mando único, con el Gobierno único y con la acción única de todos los elementos que integran el Frente Popular.

Me atribuye a continuación este pensar: «Los Comités nos plantean los problemas para su solución, y en la asamblea se discuten cumplidamente todos los puntos a que afectan.» En efecto, los Comités plantean los problemas a las asambleas; pero no son estos problemas los que se relacionan con el mando militar, que es precisamente el mando el obligado a pensar, plantear y resolver, sino aquellas otras cuestiones, llamémosles problemas si así se desea, que contribuye a que exista una verdadera penetración, una fuerte coordinación y flexibilidad entre un cerebro pensante (mando) y una trabazón o esqueleto (Comités de Cuartel y asamblea), cuanto más fuertes mejor ejecutantes de lo ya pensado y solucionado por el mando militar. Los Comités son, pues, elementos valiosos del mando militar. Precisamente al recoger «Ejército Popular» mi pensamiento: «Los Comités de Cuartel son al mando lo que el esqueleto al cuerpo», pone al descubierto el error padecido por el reportero, ya que este pensamiento es lo contrario de aquello que el reportero me atribuye y que comento en esta nota.

Digo también en él «que no hay ejércitos sin Comités»; pero el reportero agrega: «Comités de abajo, formados por las clases y soldados», y deseo aclarar que para que los Comités puedan existir han de llevar el control de las clases y soldados e incluso de los oficiales, ya que puede darse el caso de que quien mande una unidad forme también parte del Comité de la unidad. En el Ejército popular, antitético del Ejército de castas y camarillas, no tienen valor las expresiones «arriba» y «abajo».

También me interesa hacer constar, por último, que la guerra se ganará, no como dice «Ejército Popular», «con Comités». Para liquidar la guerra se hace imprescindible el mando único, la prescindible de la dirección única; con unidad de doctrina y de acción se vence siempre. No son los Comités los que darán el triunfo; pero sí los que pueden contribuir en proporciones mayúsculas a este triunfo que anhela el pueblo español.—Francisco Galán.

El batallón de Hierro

Esta brigada motorizada de ametralladoras abre de nuevo sus listas de enrolamiento hasta completar el cupo.

Habiendo ya material suficiente para lograr una rápida instrucción, así como los locales e instructores necesarios, este batallón se propone llegar con toda rapidez al total previsto de motoristas.

Por medio de este anuncio se hace un llamamiento a todos los motoristas y choferes comprendidos entre los veinte y treinta y cinco años para que se alistén en esta importante unidad de combate.

El batallón de Zapadores Minadores

Se ruega a todos los compañeros inscriptos en el batallón de Zapadores Minadores de este Radio que deseen trabajar desinteresadamente en las obras de fortificación y defensa de Madrid, se pasen por Santa Isabel, 44, a las ocho de la mañana.

Grupo escolar Ruiz Zorrilla

Se pone en conocimiento de los padres de los alumnos del grupo escolar Ruiz Zorrilla que está abierta la inscripción para las colonias de otoño.

Los comunistas valencianos acuerdan su adhesión incondicional al Gobierno

Valencia, 5.—Avanzada la madrugada terminó la Conferencia provincial del partido comunista. Entre las intervenciones más importantes destacan las de cinco milicianos, representación de la columna Eixeia Urbes, que opera en el frente de Teruel, y la del diputado a Cortes José Antonio Urbes, quienes hicieron una exposición clara y detallada de la situación en aquel frente.

El secretario del partido comunista, Escrib, hizo un resumen de la magna Conferencia, cuyas tareas han durado dos días, y a la que han concurrido Delegaciones comarcales de casi toda la provincia y un gentío inmenso, habiendo hecho uso de la palabra cerca de trescientos oradores.

Juventud de Izquierda Republicana

Urgente

Se ruega a todos los afiliados a la Juventud de Izquierda Republicana que se presenten sin ningún pretexto en el local del paseo de Recoletos, número 2, para asunto de extraordinario interés, durante todo el día de hoy, hasta las cinco de la tarde.

Rasgo de honradez

El camarada José Asensio, vecino del pueblo de Vellisca (Cuenca), ha entregado al Comité de dicho lugar la cantidad de 900 pesetas encontradas en la iglesia, demostrando con este acto su fiel comportamiento y adhesión al régimen republicano.

Dicho pueblo ha hecho un donativo al Cuerpo de guardias de Asalto, con destino a su hospital de sangre, de dos ovejas, 520 huevos, 30 pollos, garbanzos y aceite.

CAPTURA DE TRES ESPÍAS

Santander, 5.—En la línea de Ujo a Camarín, al verificarse la inspección de líneas por los guardias, se descubrió que de un castillejo pendía el cuerpo de un hombre, que se hallaba provisto de un paraguas, con aislamiento de un neumático, y con una pèrtiga, en uno de cuyos extremos se veía un objeto cortante. La intención del sujeto era cortar la corriente; pero la potencia de la línea es de 95.000 voltios y el hombre quedó colgado con graves heridas en brazos y piernas. Detenido, se comprobó que se trataba de un fascista peligroso.

En nuestras líneas avanzadas han sido detenidos dos espías, procedentes de Burgos, que además del encargo de practicar el espionaje y llevar a cabo una gestión de captación acerca de determinados hombres de nuestro campo, tenían el propósito de realizar un acto criminal, para lo cual, según confesaron, habían sido retribuidos. Fueron detenidos.

EN EL FRENTE DEL TAJO

Bajo la lluvia visitamos las trincheras y vemos las primeras casas del pueblo

Una tarde sin aviación enemiga y sin duelo de artillería (De nuestro enviado especial, Lázaro Somoza Silva)

LA LLUVIA Y LOS «CUBROS» DE LA CIUDAD

El paisaje, todo gris, tiene una pátina de melancolía. Lluve lentamente. La cinta de acero de la carretera brilla como un espejo y se refleja en ella el manto lechoso del cielo. Apenas hay tránsito. En los controles de circulación los milicianos salen a pedirnos el salvoconducto envueltos en mantas. Los pueblos del tránsito nos producen el efecto de estar desorbitados, como si la garra cascada de la lucha hubiera pasado por ellos.

Mal día para el combate. Los pájaros negros están metidos en sus nidos descomunales, y no surcan el cielo para evitarse la mojadura. La guerra en día de lluvia es más triste. Se recortan las figuras en un fondo sin perspectiva cromática. La imaginación sufre un rudo golpe, porque no es posible guerrear con una cortina de agua separando a los contendientes.

Las horas parecen más largas. En esta tragedia que vive el pueblo español, y que no desató, el espíritu es la fuerza motriz de su próxima victoria. Y lo sufre todo con un valor moral admirable. Cuando ayer veíamos a los soldados de la retaguardia envueltos en mantas, recostados en las cumetas unos y desplegados otros en guerrilla, preparados a todo evento, no podíamos olvidar que eran hombres que por propio impulso habían cogido un fusil para defender sus ideales.

También vimos a otros soldados solamente con el «mono». Tenían frío. No les oía una frase de queja. El gorro cuartelero se hallaba empapado de agua; los pies, calzados con alpargatas, sentían la humedad de la tarde. Captamos un detalle que nos llegó a emocionar: un miliciano había envuelto su fusil con papeles para que no se mojasen, mientras él resistía el aguacero de una manera estoica.

Sabe el que lucha que el arma es su mejor amigo. Por eso la cuida con mimos de amante apasionado. Y soporta todos los sinsabores con gesto resignado: el frío, el aire, el sol, los aviones y los obuses. Las horas pasan, bien al

acecho o durmiendo, pero siempre alerta. Sin embargo, surge el contraste en cuanto entramos en la ciudad. En las mesas de los bares se observa la buena vida de los emboscados. Son los «monos» monísimos que llevan sobre su tela finísima el elegante jersey de cuero, muralla inexpugnable contra el frío. A la puerta, el soberbio automóvil de marca extranjera les esperaba. Son turistas en una guerra en la que lo que más importa es la dignidad humana.

Ni un día ha de transcurrir sin que los impermeables y los abrigos de cuero sean enviados al frente. Los necesitan quienes se juegan la propia vida. Sin gestos de prosopopeya de héroe, con la sencillez maravillosa de quien lo pone todo y no le da importancia. Ni un soldado del frente sin abrigo! Y al que no justifique que trabaja por la República en la ciudad, que se le «requise» el «cuero», el impermeable, el gabán, para enviarlos a la vanguardia. O no hay un concepto del sagrado deber que nos impone la solidaridad.

EN LAS TRINCHERAS Y FRENTE A UN OBJETIVO

Estamos en Olías del Teniente Castillo. Llegamos al pueblo cuando es más fuerte la lluvia. Nos acompaña nuestro camarada de Redacción Eduardo de Guzmán, que acaba de regresar del frente de Aragón. La mañana ha transcurrido en esta frente sin novedades dignas del comentario o de la glosa.

Se oyen silbar las balas muy cerca. El jefe de la columna, que nos acompaña, nos dice de pronto: «¡Vamos a las trincheras!». Desde allí verán ustedes al enemigo en su propia salsa.

«¡Nosotros vamos donde usted nos lleve...!» le contestamos. Echamos a andar. Bordoamos una lomita sin precauciones de ninguna clase. Frente a nosotros, las líneas geométricas de un olivar, desde donde hostiliza, por el flanco derecho, el enemigo. Tendidas sobre unos parapetos, las guerrillas disparan sus fusiles. Se percibe, no muy lejos, el dúo, con

pequeñas pausas, de las ametralladoras. Al coronar el pequeño montículo, penetramos por la entrada de una profunda trinchera, en la que es acogido el jefe militar con visibles muestras de respeto y de alegría.

Suena un mortero. Sacamos la cabeza por el parapeto, y seguidamente advertimos que nos tiran. ¡Pero si está muy cerca el pueblo! Lo hemos visto recortado a menos de medio kilómetro de distancia.

«¡Qué cerca estamos, jefe! —Más estaremos... Nada puede decirle de mis planes, que pertenecen al secreto del alto mando. Pero le aseguro que muy pronto, y con las naturales discreciones de expresión, podrá usted dar noticias interesantes.»

Desde las avanzadillas nuestras al pueblo hay un llano que está batido con gran actividad por parte de las ametralladoras de los rebeldes. Muy poca distancia. Un pequeño esfuerzo, y el pueblo caerá en nuestro poder. Esta es la magnífica impresión que saca desde la estratégica atalaya en que hemos sido colocados para observar, ver y contar luego a los rebeldes lo más interesante y emocional de los hechos guerreros.

«¡Han tronado hoy los cañones fascistas! —Un poco por la mañana... Quince o veinte disparos, sin consecuencias lamentables. Luego no han vuelto a disparar. —Y visitas aéreas? —No...; nada. Ha transcurrido el día con absoluta tranquilidad en ese aspecto.»

Salimos de la trinchera y lentamente, porque arrecia el tirote, regresamos al pueblo.

Lluve desesperadamente. La guerra se ha vestido de gris. Los soldados disparan a través de la cortina acosa, sin otra intención que la de advertirles que están alerta y que no les dan ni una hora de cuartel. Nada les hará desertar de su puesto. Es una lucha—verdad, camaradas—en la que se juega nada menos que la libertad de un pueblo y la paz del Mundo.

Señaló a continuación las diversas ofensivas de la reacción contra la clase obrera, sabotajes a las disposiciones sociales, al empréstito.

Frente del Tajo, 5 Octubre 1936.

oasión del mitin comunista organizado en el Parque des Princes. Numerosos afiliados del P. S. F. trataron de ocupar las inmediaciones del estadio. Hacía las cuatro de la tarde se produjeron las primeras escaramuzas en la esquina de las calles Mozart y La Fontaine, donde la Policía practicó unas 500 detenciones.

Varios agentes resultaron en este encuentro ligeramente heridos por pedradas. Hacía las cuatro y media una columna de manifestantes llegó al bulevar Exelmans, intentando llegar al Parque, sin lograrlo.

Se calcula en unos 30.000 los comunistas que acudieron al Parque, además dispuestos a cualquier eventualidad.

Detenciones practicadas

París, 4.—A las cuatro de la tarde la Prefectura de Policía da cuenta de que se practicó la detención de 1.300 manifestantes desde primera hora de la mañana.

Fueron conducidos a los puestos de Policía o a las Comisarias, donde están hasta quedar comprobada su filiación y domicilio.

Han resultado dos agentes heridos, uno en el Parque des Princes y otro en el curso de una manifestación en los Campos Eliseos.

La amovillización de La Roque

París, 5.—El órgano radical socialista «L'Œuvre» dice que la amovillización La Roque ha fracasado ruidosamente. Ni siquiera 15.000 hombres pudieron llegar muy lejos del Parque des Princes, y frecuentemente la Policía tuvo que salvarlos de los 80.000 comunistas contramanifestantes.

Una manifestación social comunista

París, 5.—En la tarde del domingo se ha celebrado una manifestación social comunista en Saint-Denis en honor de Pierre Degeyter, compositor de «La Internacional».

A la salida de la reunión cierto número de manifestantes se agruparon en la plaza de Víctor Hugo, ante el edificio del Ayuntamiento, donde se encontraba el diputado-alcade Jacques Doriot, jefe del partido popular francés.

Se manifestó cierta efervescencia, oyéndose gritos de hostilidad; pero la Policía logró despejar la plaza, restableciéndose la calma a las seis de la tarde.

LOS ARMAMENTOS INGLESES

Inglaterra no tiene una política agresiva; pero se prepara para responder de una agresión

Londres, 4.—El «Sunday Press» afirma que el Gobierno británico ha decidido adoptar una política absolutamente nueva para la realización del programa de los armamentos.

La política será orientada en lo sucesivo hacia el fin de crear una flota aérea ofensiva de una rapidez de un radio de acción y de una fuerza destructiva desconocidas. Las nuevas fuerzas aéreas están ya, en parte, puestas en servicio. Dispondrán de máquinas equipadas de cañones de tiro rápido, llevando varias toneladas de bombas y desarrollando la misma velocidad que las máquinas ligeras. Con la ayuda de estas máquinas se podrá destruir una ciudad de un país enemigo una o dos horas después del «raid» efectuado por la flota aérea enemiga contra una ciudad inglesa.

Esta política no quiere decir que Inglaterra tenga propósitos agresivos contra uno u otro país, sino que significa que el Gobierno considera que el temor de las represalias constituye la forma más eficaz de defensa aérea.

Los planes del rearme deben ser considerados desde este momento sin limitación, y su realización se llevará a efecto sin ninguna consideración a los gastos que ocasione.

Los «cruces de fuego», en acción

La contramanifestación fracasa París, 4.—El partido social francés acordó contramanifestarse con

EN EL FRENTE DE AVILA

Un adelanto de lo que será el invierno en las estribaciones de la sierra de Gredos

Descanso y reorganización de todos los servicios.—Combates en el sector derecho.— Buenas noticias de otros frentes.—La crueldad de las tropas mercenarias.—¿Dónde está la aviación facciosa?—Alto espíritu miliciano (De nuestro enviado especial, Angel de Guzmán)

FRIO Y AGUA

Dos días de tormenta. Las nubes han descendido a los picachos y se deja sentir un frío húmedo que se mete dentro de los huesos.

Este adelanto de lo crudo, de lo duro que será el invierno en las estribaciones y en la sierra de Gredos, nos hace, nos obliga a recordar a los de la ciudad, a las madres, a las hermanas, a las novias, que los milicianos, los valientes soldados del pueblo, necesitan, precisan urgentemente ropas de abrigo, zapatos fuertes. Y estas necesidades de los milicianos, que no dudamos serán cubiertas rápidamente, son, han sido en estos dos días de lluvias suplididas con el enorme entusiasmo que ya es característico en nuestros bravos. La ciudad debe ocuparse, con la premura exigida, de las necesidades de nuestros enardecidos defensores.

El invierno nos amenaza, y es una amenaza que debe ser tenida muy en cuenta por todos.

BUENOS AUSPICIOS

En este frente de combate, después de las duras acciones guerreras de la pasada semana, hay un paréntesis, una calma oclaviana. Y este alto en la lucha, este descanso impuesto por las circunstancias, ha servido, sirve, por mejor decir, para reorganizar todos los servicios, para estudiar la situación y necesidades de la columna. Reorganización de todos los servicios, reorganización que, como es de lógica, sirve para mejorarlos, para darles impulso en todas sus fases.

Mientras aquí se descansa, a nuestra derecha, la columna que actúa en el sector de Navalperal, libra importantes combates con los sediciosos, cuyo objetivo primordial, después de la enorme derrota que les fué infligida hace días, es tratar de desquitarse, de recuperar parte de lo perdido, de contener el fantástico avance de estos heroicos milicianos. Y sobre este punto, tratando de cortarnos el camino hacia Avila, por el que vamos cosechando éxitos, han concentrado los facciosos sus mejores fuerzas mercenarias. Claro es que el entusiasmo, la gran moral de los gloriosos milicianos que pelean aquí hace que todos, absolutamente todos los intentos del enemigo para cortar nuestro avance sean vanos, estériles. Y cada acción, cada combate, es una página más, un eslabón más en la enorme cadena que servirá para ahogar al fascismo y a la reacción.

Un miliciano que viene de aquel sector nos dice: «A toda costa, a marchas forzadas, a la desesperada, tratan de conseguir una victoria sobre los nuestros. Afortunadamente, hasta ahora al menos, no lo han conseguido y creo firmemente que les costará trabajo conseguirlo. Este es, sin duda, uno de los motivos por el cual han dejado estos días tranquilo nuestro frente. Se conoce que tienen poca gente y que, para actuar en un punto con pretendida eficiencia han de retirar fuerza de otros sectores. Sin embargo, esto es interesante y significativo; aquí, en mi columna, se les está batiendo bien y, congratulémonos, están dejando lo mejor de sus fuerzas

OPTIMISMO

La verdadera situación de España se conoce en éste y en casi todos los frentes. Los radios rebeldes se encargan de enterarnos. Por ejemplo, hoy es Quiépo de Llano el que trata de disfrazar una gran derrota diciendo que los batidos eran fuerzas que se pasaban a nuestras líneas y que, al ser barridas, llevaban bandera blanca. La forma de disfrazar la verdad es pueril, infantil. Lo ocurrido fué que nuestros valientes deshicieron la columna enemiga. De otros frentes, por otras radios nos informamos de cosas análogas. Los de Burgos hablan de «pequeños» repliegues en los que sufrieron «algunas» bajas. ¡Algunas! Setecientas o setecientas. Y los de Asturias, por no ser menos, también dicen «no haber tenido suerte y tener necesidad inmediata de corregir defectos tácticos».

Las noticias de toda España, como vemos, son francamente optimistas para nosotros.

IMPRESION DEL DIA

Buenas son estas últimas horas. Hay noticias sensacionales. Nuestros valientes avanzan por otros sectores, mientras aquí, en este frente, reorganizamos y estudiamos a la gente. Todos, absolutamente todos los milicianos, desean atacar, demostrar de qué son capaces. Y este deseo, este anhelo, tiene fiel expresión en esta frase de un guerrillero: «La mejor defensa es atacar. Y atacando nos defenderemos. Porque así lo desean quienes, dándole todo, defienden la causa de la libertad y de la democracia, esencias de todo pueblo emancipado. Buena impresión final, avlada por los hechos de las avarenta y ocho horas últimas. España, la liberal y democrata, sigue en pie, y sigue en pie más pujante, más arrolladora que nunca.

En el frente de Avila, a 5 de Octubre de 1936.

SALVAJISMO

La nota característica de las tropas mercenarias que los generalotes traidores han traído a España es la crueldad. Los campesinos nos han contado miles de casos. Uno de ellos, el más reciente, es fiel reflejo de los demás. Un pobre hombre, de unos cincuenta años, enfermo, llegó a nosotros para, con lágrimas en los ojos, pedirnos un fusil.

Nuestras preguntas obtuvieron esta respuesta: «—Eso camallas han entrado en mi pueblo, y, después de robar

COMUNISTAS Y FASCISTAS EN FRANCIA

En un mitin organizado por el comunismo francés se pide por la multitud aviones para España

Reunión comunista en el Parque des Princes

Duclos pide la disolución de las Ligas de la guerra civil

París, 4.—En el Parque des Princes, el diputado Duclos ha pronunciado un discurso, en el que se ha referido a los términos del pronunciado por el camarada Cachin acerca de la unión, necesaria, de las fuerzas democráticas. Con respecto a la devaluación, ha declarado que el voto de los comunistas no fué un voto para la devaluación, sino por el mantenimiento del Frente Popular.

El orador hizo el proceso de los hombres que en el Parlamento son defensores de las oligarquías financieras y que hicieron inevitable la devaluación. Subraya que el próximo presupuesto presentará un aumento en los gastos militares de más de 4.000 millones. «El problema planteado ante nosotros—dice—es hacerlos pagar por los que detentan las grandes fortunas.»

Duclos terminó haciendo un llamamiento a la Unión del Frente Popular para la realización de las reformas, que son los puntos principales de la tarea del Gobierno. También pide que se adopten las medidas que sean precisas contra las Ligas de la guerra civil y se apliquen medidas eficaces para su disolución.

Afirma la intangibilidad de la política seguida por el partido comunista, que comprende la aplicación integral del programa del Frente Popular.

Marty dice que Alemania e Italia abastecen a los rebeldes españoles

Después del camarada Duclos, intervino Marty. Este, procedente de Madrid, hace justicia contra ciertas acusaciones que han hecho a la República española y señala, que Alemania e Italia abastecen a los rebeldes. (La multitud grita: «¡Aviones para España!»)

Thorez denuncia la agresividad de los fascistas

En el estadio reina la mayor tranquilidad y compostura. Al comenzar a hablar Thorez, secretario general del partido, el público se pone en pie, saludando con el puño cerrado.

El camarada Thorez subraya la seriedad de la situación. Señala que los fascistas, derrotados por el sufragio universal del 3 de Mayo, redoblan su agresividad. Hace resaltar la necesidad de evitar definitivamente las causas de la recrudescencia de la actividad fascista, manteniendo la unión para la realización del programa del Frente Popular. Rindió homenaje al trabajo de la Cámara y del Gobierno a favor de la clase obrera, y demostró la necesidad de vigilar la estricta aplicación de estas medidas, cuya insuficiencia hace notar.

Agregó que hay que garantizar los salarios contra las alzas injustificadas de los precios, organizar el programa de grandes obras y adoptar medidas a favor de las clases medias. El orador siguió diciendo: «Por qué no se ha hecho más? Porque no se ha querido hacer pagar a los ricos.»

Termina la reunión

La reunión comunista terminó después del discurso de Thorez. Antes de que salieran los reunidos, Marcel Cachin dió instrucciones para que a la salida se conservase el orden.

Con arreglo al artículo 31 de la ley de la Propiedad intelectual y al artículo 18 de su reglamento, LA LIBERTAD se reserva el derecho de reproducción de los artículos publicados en este número.



EL GRANDIOSO DESFILE DEL DOMINGO EN LA CASTELLANA.—Un batallón, en el que figura en primer término un moro leal, y la columna Primero de Mayo, desfilando por la amplia avenida (Fots. Tello).

Una importante nota de destacadas personalidades portuguesas

A mediados del mes pasado fué redactada la siguiente nota, a la que se dió el curso adecuado: «Los abajo firmantes, portugueses, que por el hecho de vivir en el Extranjero pueden ejercer el derecho de expresar libremente sus opiniones, alarmados con la súbita mudanza de orientación que la dictadura portuguesa está imprimiendo, sin previo asentimiento nacional, a su política exterior, con amenaza para la seguridad de la patria y conservación de su patrimonio ultramarino, se sienten en el indeclinable y urgente deber de declarar lo que sigue:

I. Tan celosos defensores de la independencia nacional como respetadores de la soberanía y de las libertades democráticas de los otros países, repudian toda injerencia del Estado portugués en la vida política de cualquier otro Estado, mucho más cuando, como en el caso actual de España, se ejerce con escandaloso alarde contra su Gobierno legítimo, elegido por un sufragio universal tan insospechadamente expresado.

II. Profundamente convencidos de que la independencia nacional está íntimamente ligada a la conservación del patrimonio ultramarino portugués, gravemente amenazado por codicias ajenas, entienden que es indispensable mantener el sistema tradicional de nuestras relaciones exteriores, fundado en la alianza lusoinglesa, y, por consiguiente, observar la fidelidad a los compromisos y a la buena «entente» que la regulan. Y que la sofisticación o abandono de esas obligaciones es un crimen de lesa patria.

III. Al proclamar este principio, se consideran los legítimos defensores de la tradición nacional, pues la alianza lusoinglesa, la más antigua y perdurable de todas las alianzas entre Estados europeos, basada en las conexiones de geografía y producción, ha sido ratificada en la paz y en la guerra por la comunidad de las tendencias democráticas de los dos pueblos durante seis siglos de historia. Solemnemente firmada en 1333 por el rey de Inglaterra, de una parte, y de otra, por un mercader de Oporto en nombre del pueblo portugués; sellada en la guerra de la Independencia de 1383 a 1387, que fué también una revolución democrática; reafirmada cuando la Restauración; de nuevo consagrada por la sangre durante las luchas contra el invasor de 1808 a 1814, y, finalmente, durante los años de la guerra mundial—en estos últimos casos contra dos imperialismos—, la alianza con la Inglaterra, de irrecusable provecho para ésta, se asienta sobre una común tradición ideológica, y en ella ha encontrado el pueblo portugués un leal apoyo en los períodos críticos de su historia.

IV. Igualmente seguros de que interpretan los sentimientos del pueblo portugués y el sentido de su historia como un esfuerzo constante y progresivo para la conquista de las libertades democráticas, proclaman también la necesidad de mantener con la democracia francesa una política de amistad y aproximación, fundada ésta en la comunión cultural y sellada con sangre en los campos de batalla durante la guerra mundial.

V. En la hora trágica que ensombrece a toda España y lanza sobre el Mundo la amenaza de más vastas divisiones y luchas, la solidaridad fraternal de los ur-

mantes está con aquellos que de- fenden el trabajo creador y la li- bre soberanía del pueblo contra la usurpación opresora de las cla- ses oligárquicas.

VI. Finalmente, están segurísimos de que el pueblo portugués, si pudiese expresarse libremente, ratificaría casi por unanimidad estas declaraciones.

Alberto de Moura Pinto, antiguo ministro de Justicia y diputado de la República; Alberto Alexandrino dos Santos, antiguo capitán del Ejército y secretario del Gobierno de Hulla (Angola); Armando Zuzarte Cortesao, escritor y antiguo agente general de las Colonias; Fernando de Utra Machado, antiguo ministro de Colonias y gobernador general de Angola; Gonçalo de Reparaç (junior), catedrático y escritor; Israel Anahory, antiguo cónsul de la República; Francisco de Oliveira Pio, antiguo capitán del Ejército y administrador de circunscripción en el Alto Zambeze (Angola); Jaime de Moraes, antiguo gobernador general de Angola y de la India portuguesa; Julio César de Almeida, antiguo cónsul de la República y capitán del Ejército en servicio en Mozambique y Macau; Manuel Firma, antiguo director del Sindicato Ferroviario; Jaime Zuzarte Cortesao, historiador, miembro de la Academia de Ciencias y antiguo director de la Biblioteca Nacional de Lisboa y diputado de la República.

LA VIDA DEPORTIVA BOXEO

Sanghill, derrotado por Frankie Martin

Nueva York, 5.—En Montreal, el campeón español Baltasar Belenguier (Sanghill) ha sido derrotado por escaso margen de puntos. Su vencedor ha sido el canadiense Frankie Martin.

La edad de los milicianos movilizados

Por el ministerio de la Guerra ha sido radiada en la emisión de las tres de la tarde del domingo la siguiente nota:

«De la movilización decretada en 29 de Septiembre último quedan exceptuados los individuos pertenecientes a las unidades de milicias organizadas y controladas por la autoridad competente, siempre que los individuos que a ellas pertenecían lo sean con anterioridad a la fecha del decreto de movilización.

A los comprendidos en esta excepción les bastará presentar en los Cuorpos a que pertenezcan o Centros de movilización a que se hallen adscritos un certificado de la unidad de milicias donde presten sus servicios y en el que se hagan constar los extremos antes citados.

El decreto de 29 de Septiembre último sobre movilización de las unidades de milicias y edades límites para pertenecer a ellas debe entenderse, en lo que respecta a estas edades, que entrará en vigor a partir de la fecha de 10 del actual, pudiendo pertenecer a ellas los que ya lo estuvieran actualmente, cualquiera que fuese su edad.

Madrid, 4 de Octubre de 1936.—(Hay un sello del Estado Mayor del ministerio de la Guerra, Organización.)

JUSTICIA REPUBLICANA El juicio por la sublevación de Vicálvaro

El fiscal mantiene sus conclusiones

En el día de ayer, después de la lectura de las preguntas del veredicto, el fiscal mantuvo sus conclusiones en el juicio por sublevación de Vicálvaro.

Solicitó la absolución de los cuatro alféreces, García Marjaliza, Zafra, Rozas y García Ampuero; reclusión perpetua para el coronel Thomas, capitanes Ferrer y Selvas, teniente Graña y alférez médico Ciruj; pena de doce años al capitán Carrasco; nueve años al comandante Elorriaga Sarrorrius, y seis años al comandante Sabater, capitanes Ferranz, Pomares, García de la Cueva, Butler y tenientes Drake, Relanzón, Sebastián, Ros, Gomiyo, Redondo, Peralta, Pérez Costo, Pablo Pecho, Peláez, Hernán y Moltó Luque.

Las defensas intervinieron brevemente, solicitando la rebaja de las penas, y la causa quedó vista para sentencia.

Una vez terminada la vista, continuó el Tribunal reunido, dando cuenta el presidente de la suspensión por una semana de los juicios, tiempo que se aprovechará para trasladar el Tribunal Popular a las Salésas.

EN PROVINCIAS

Un coronel y un brigada condenados a muerte.—El Tribunal propone la conmutación de la pena para un teniente

Barcelona, 5.—A bordo del «Uruquay» se vió la causa seguida contra un coronel, dos capitanes, dos tenientes y un brigada del batallón de Zapadores Minadores. El veredicto ha sido de culpabilidad y quedó firme la sentencia con arreglo a la petición fiscal, o sea pena de muerte para el coronel Silverio Cañada, teniente Carmelo Espeleta y brigada José de la Guarda, y veinte años de reclusión temporal para el capitán José María Brusí y teniente España Cruz.

El Tribunal de Derecho aceptó la pena, y el Jurado, en votación, acordó proponer la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua para el teniente Espeleta.

Manifestó el presidente del Tribunal que se propondrá la conmutación al Gobierno, y que, por consiguiente, queda en suspenso la ejecución de este ex oficial hasta que el Gobierno resuelva.

UNA DEMOSTRACION DE «CAMISAS NEGRAS» INGLESAS

Los antifascistas, arrollando a los «policemen», imposibilitan la marcha de la manifestación

Londres, 4.—Se han producido incidentes con motivo de una demostración de «camisas negras».

Rechazando a los antifascistas que se proponían acometer a los fascistas, la Policía cargó. Muchos curiosos salieron huyendo, resultando varios heridos por atropello, entre ellos tres mujeres, un anciano y un muchacho de catorce años.

Después de una alocución de sir Oswald Mosley, se puso en movimiento la manifestación, a cuyo frente iba una banda de música. Se detuvieron a la entrada de Yite Chapel. Al reemprender la marcha, una verdadera ola humana se echó sobre los «policemen», imposibilitando la marcha de la manifestación. Millares de personas les lanzaban frases despectivas. Varios curiosos lograron volcar un camión, dejando bloqueada la manifestación en Castle Street. Con este motivo se practicaron unas diez detenciones.

La Policía practica detenciones

Londres, 5.—Con motivo de la manifestación celebrada ayer por los «camisas negras» de Oswald Mosley y de las contramanifestaciones de los comunistas, la Policía efectuó ayer 94 detenciones.

El señor Largo Caballero, en Aranjuez

El presidente del Consejo, señor Largo Caballero, acompañado de su secretario militar, marchó en las primeras horas de la tarde del domingo al pueblo de Aranjuez. Allí fué recibido por el jefe de aquella Comandancia.

El presidente y su séquito visitaron detenidamente las posiciones de este sector.

El Sr. Largo Caballero quedó muy complacido de la visita.

El vecindario aclamó al presidente del Consejo.

En las primeras horas de la noche, el Sr. Largo Caballero emprendió el regreso a Madrid.

Información municipal

Policía urbana

Presidida por el Sr. Arauz, y con asistencia de los Sres. Muñio, Tallaquer, García Moro y Flores Valles, se ha reunido dicha Comisión, adoptándose los siguientes acuerdos:

Que por la Alcaldía-presidencia se den las gracias al Gobierno por la disposición dictada por el mismo en 29 de Septiembre último referente a la nueva reducción de los alquileres de las fincas y establecimientos, teniendo en cuenta que dicha disposición recoge el acuerdo tomado por esta Comisión en 24 del referido mes y que fué interesado del Gobierno de la República.

Recabar nuevamente del señor ministro de Comunicaciones atendida el ruego que se le ha formulado por la Alcaldía-presidencia, a propuesta de esta Comisión, referente a que disponga una rebaja en las tarifas de los teléfonos.

Se acordó que en lo sucesivo se autorice los enterramientos en las Sacramentales, y una vez completa la capacidad de los mismos, se procederá a su clausura.

De conformidad con la propuesta del teniente de alcalde del distrito de la Latina, se acordó proponer a la Alcaldía-presidencia la tahn... sita en la calle del Rosario, 17.

Fueron desestimados varios recursos de reposición contra acuerdos denegatorios de licencias de apertura de establecimientos por carecer las fincas donde se pretendían instalar de la correspondiente licencia de alquiler.

Fueron concedidas varias licencias para instalar cámaras frigoríficas y para nueva apertura de industrias y establecimientos, denegándose otras por no reunir los locales las debidas condiciones.

Aviso importante

Al mismo tiempo que el Ayuntamiento de Madrid ha hecho el reparto de padrones para la entrega de la tarjeta de aprovisionamiento, otros organismos han repartido unas hojas para formación de un censo de abastos, y para que no haya confusiones, advertimos que, a partir del día 15, no se podrá pertenecer en ningún establecimiento sin la posesión de la tarjeta oficial, para cuya obtención será indispensable la entrega del padrón repartido por el Ayuntamiento.

Juventud Socialista Unificada

(Radio 8)

Ponemos en conocimiento de todos los miembros de este Circuito que ya están en circulación los nuevos carnets, rogándos os paséis por esta Secretaría (San Vicente, 82) para recogerlos y renovar los antiguos.

Todos los militantes de la Juventud Socialista Unificada, Radio 2, deberán pasarse por la Secretaría de organización con tres fotografías, antes del día 7, para la entrega del nuevo carnet. — La Comisión de organización.

Los facciosos sólo pueden mejorar su situación a costa de nuestras debilidades. Es, pues, urgente corregirlas. La mejor forma de lograrlo es forzar la marcha en la organización del Ejército regular.

Todo está dispuesto para ello. ¡Adelante, sin perder un momento!

¡Y que el nuevo Ejército siempre los meses de Octubre de victorias decisivas!

Un vibrante manifiesto del Sindicato Metalúrgico El Balauarte

El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Balauarte nos envía un manifiesto vibrante y conmemorativo que el exceso de original nos veda, contra nuestro deseo, publicarlo íntegro.

De este manifiesto, muestra elocuente de espíritu aguerrido y de profesión de fe combativa, entreasamos estos párrafos:

«5 de Octubre de 1934! Fué en esta fecha cuando el proletariado español, sintiendo más de cerca la opresión fascista, se lanzó a una huelga general revolucionaria, saliendo al paso de la criminal intención que quería hacer de una República que nació democrática un Estado amparador tan sólo de privilegios, tanto como enemigo encarnizado de la clase trabajadora.

Gobierno, republicanos históricos, jesuitas, obispos y capitalistas, en organizada amalgama, provocaron la revolución sabedores de que en aquellos momentos la clase obrera, y principalmente la organizada, no se encontraba en condiciones de lucha, toda vez que las armas estaban lejos de sus manos y, por consiguiente, la defensa de sus libertades era tan difícil como aparentemente para ellos era su victoria. Pocos días duró el movimiento, a excepción del hecho heroico de Asturias, en donde aquellos trabajadores, por contar con otros elementos combativos y otra situación geográfica, pudieron resistir más. El resto del proletariado español, dando perfecta cuenta de que el seguir luchando era lo que precisamente convenía al enemigo, cortó aquella revolución para seguir preparando lentamente, pero con más probabilidades de éxito, el desquite de esta injuria.

Y más adelante: «Y al hacer dos años de aquel

Octubre glorioso nos encontramos en plena revolución sangrienta provocada por estos elementos; pero que dista mucho de como se desarrolló aquella. En ésta contamos con un Gobierno del Frente Popular, representación genuina de la verdadera República de trabajadores de todas clases; con un pueblo en armas, dispuesto a no dejarse arrebatar lo que en justo derecho le pertenece siempre.

Nadie que no quiera considerarse faccioso debe desertar de su puesto; a nadie debe preocuparle si el trabajo que realiza es sencillo o difícil, fuerte o flojo; cada cual en el sitio que se le designe, con una obediencia ciega, con la vista puesta en el frente de batalla, trabajando sin descanso, en un esfuerzo supremo para ir muy por delante de las necesidades de los combatientes, pues la guerra no se gana por muy buena preparación que haya en la vanguardia, si los hombres de la retaguardia flaquean o dejan perder el tiempo en discusiones inútiles que sólo benefician a quien es enemigo de todos nosotros.

Horas extraordinarias, tareas intensivas, todo cuanto haga falta ha de hacerse, siendo solamente preocupación constante el apartar de su lado por sospechosos a todo aquel que no cumpla con este deber.

Por lo tanto, que cada cual cumpla en su puesto, pues no está lejano el día en el que todos, en un abrazo triunfal, podamos gritar con toda nuestra fuerza: ¡Viva la República de los trabajadores! Por el Comité: A. Trigo, presidente; P. Gutiérrez, secretario.»

La Asociación para la Enseñanza de la Mujer

Ha comenzado el curso en todas las escuelas y clases que sostiene este antiguo centro de cultura para la mujer (San Mateo, número 15).

Se ha prorrogado la matrícula, en horas de diez a una, hasta el día 15 del actual.

RUSIA, CON NOSOTROS

Se hace un llamamiento a los trabajadores de la Ciencia, invitándoles a entregar la mitad de sus ingresos hasta el triunfo total de España sobre el fascismo

llamamiento dirigido a los trabajadores de la ciencia, especialmente del ramo de la Medicina de la región y ciudad de Moscú, invitándoles a prestar un apoyo sistemático a las familias de los valientes combatientes de España, entregando, como mínimo, la mitad de sus ingresos hasta el triunfo total del pueblo español sobre el fascismo.

Este llamamiento fué firmado por el presidente de la Oficina central de la Sección de Trabajadores de la Ciencia, profesor Burdenko, y por eminentes sabios, como los profesores Averbach, Ertzen, Spennanke, Cherechevskij, académico Koltzov y otros representantes de la Medicina de la U. R. S. S.

El famoso artista del pueblo Stanislavski ha entregado al fondo de socorro 1.500 rublos.

Mañana se inaugurará en Moscú una gran Exposición de los pintores de Moscú, cuyos ingresos se entregarán al fondo de socorro alimenticio para las mujeres y niños españoles.

En esta Exposición figurarán unos 250 cuadros, obras de 150 artistas, entre los que figuran Guerassimov, Machkov, Moor y otros.

En un mitin celebrado por las muchachas en solidaridad con las jóvenes españolas, y que ha sido organizado en Carosval, se aprobó una carta que ha sido dirigida a las hermanas españolas, y en la que se dice, entre otras cosas:

«Desearíamos que la vida de la juventud trabajadora de España fuese tan alegre y hermosa como la vida de la Juventud de nuestra patria. Desde las orillas del Volga dirigimos un saludo a las heroínas de España. ¡A las armas, muchachas del pueblo español! ¡La victoria será vuestra!»

DE LA «GACETA» Queda prohibida la exportación del oro

La «Gaceta» de ayer publica un decreto del ministerio de Hacienda en cuyo preámbulo se dice que, siendo necesario valorar y utilizar debidamente nuestra riqueza nacional, no debe el Estado seguir permitiendo que el oro y la plata puedan exportarse con pingües beneficios, a la vez que se empobrece el Tesoro nacional, sino que debe proceder a la regulación y administración de cuanto a la exportación de ambos metales se refiere, con el fin de lograr el máximo rendimiento a favor de la colectividad y arbitrar medios conducentes a la mejor financiación de la guerra hoy y de la reconstrucción económica mañana.

En su virtud, dispone el decreto lo siguiente:

«Queda prohibida a partir de hoy la exportación de moneda, lingote y régulo de oro o plata y la de concentrados de oro. Igualment se prohíbe la exportación de los forales de cobre que contengan oro o plata.

Cuando una Empresa o los particulares deseen hacer alguna exportación de las prohibidas en este decreto, lo comunicarán al ministerio de Hacienda, haciendo constar la casa compradora y el precio a que desea vender, a fin de que sea el propio Estado el que verifique la exportación, si ello fuere conveniente a la economía nacional.

Al salir del territorio español ningún viajero podrá llevar consigo más de cuatro pesetas en plata.»

La entrega de oro al Banco de España

La «Gaceta» del domingo publica la siguiente disposición del ministerio de Hacienda:

«Las actuales circunstancias han aconsejado a muchos países la adopción de medidas relacionadas con las existencias de oro en sus territorios respectivos; paralelamente, España debe adoptar disposiciones encaminadas a defender los altos intereses del Estado con medidas que han de hacerse extensivas a las divisas y valores extranjeros situados en el territorio nacional como propiedad de súbditos españoles. En su consecuencia, y de acuerdo con la amplia autorización concedida por las Cortes, el Consejo de ministros, a propuesta del de Hacienda, viene en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En el plazo de siete días, a partir de la publicación de este decreto en la «Gaceta de Madrid», toda persona española, individual o colectiva, entregará en el Banco de España, sucursales o establecimientos bancarios, oro amonedado o en pasta, así como las divisas o valores extranjeros de toda clase que estén dentro del territorio nacional que tuviesen a su disposición, bien de su propiedad o en custodia.

Art. 2.º El tenedor podrá optar entre recibir el pago del oro entregado en pesetas al cambio oficial o recibir un resguardo como garantía del depósito por él realizado.

Las divisas serán pagadas a la cotización que señale el Centro Oficial de Contratación de Moneda.

A los tenedores de valores se les concederá el mismo derecho de opción que a los tenedores de oro.

Art. 3.º Transcurrido el plazo de siete días señalado en el artículo 1.º, se considerará como delito de contrabando toda tenencia de oro amonedado, en pasta, divisas extranjeras no autorizadas por el Centro de Contratación de Moneda o de valores extranjeros de toda clase.

A los contraventores de la presente disposición se les aplicará la penalidad que para el delito de contrabando señalan las leyes, y serán considerados, además, como enemigos del régimen a todos los efectos.

Art. 4.º A los que opten por recibir en pesetas el importe de su entrega en oro, así como el de las divisas o valores extranjeros, se ingresará dicho importe a cuenta corriente, quedando ésta sujeta a las disposiciones vigentes.

Art. 5.º A los organismos oficiales o entidades políticas o sindicales que hayan realizado incau-

laciones de oro, divisas o valores extranjeros les será aplicable este decreto, y la penalidad sufrirán los que figuren como elementos directivos de los mismos.

También están sujetos al cumplimiento de este decreto cuantos o rganismos oficiales, políticos, sindicales y particulares posean oro, sea cualquiera el origen de su posesión.

Art. 6.º Las entidades a que se refiere el artículo anterior deberán determinar la persona individual o colectiva de quien procedan los bienes incautados, a los efectos que se determinen en el decreto creador de la Caja general de Reparaciones.»

El reclutamiento de la oficialidad

Por decreto de Guerra, publicado en la «Gaceta», se ha dispuesto que no siendo de urgente necesidad el reclutamiento de oficialidad dispuesto por el decreto de 15 de Septiembre último, queda éste en suspenso.

Otro decreto del mismo departamento hace extensivos al personal del Cuerpo de Suboficiales del Ejército y en las mismas condiciones fijadas para los jefes y oficiales, el decreto de 20 de Julio último, que concede ingreso en el servicio activo, a petición propia, a los jefes y oficiales retirados y otras situaciones que, a juicio del Gobierno hayan prestado en los momentos actuales servicios a la República y estén dentro de los límites de edad reglamentaria.

Las alhajas del ex vizconde de Eza han sido entregadas a la Dirección general de Seguridad

La brigada que dirige Díaz Enrich se incautó de la caja que en el Banco de España tenía D. Luis Marichalar, ex vizconde de Eza. En la caja se encontraron alhajas por un valor superior a tres millones de pesetas. Parece ser que estas alhajas fueron depositadas en la caja el día antes de estallar la insurrección fascista.

Después de hacerse el oportuno inventario, las alhajas fueron entregadas a la Dirección general de Seguridad.

La ordenación del cobro de los alquileres

El ministro de Hacienda nos envía para su publicación la siguiente nota:

«Se advierte a todos los inquilinos de las casas incautadas que, conforme a los decretos de 27 y 29 de Septiembre pasado, deben abstenerse en absoluto de abonar los recibos de alquileres a entidades que hayan realizado las incautaciones, pues éstas han quedado sin ningún valor ni efecto.

Los alquileres correspondientes al mes de Septiembre deben ser abonados a los administradores que lo venían siendo antes del 18 de Julio pasado, o, en su defecto, a los porteros, y aquéllos y éstos retendrán lo cobrado a disposición de la Junta de fincas incautadas que se ha creado por el decreto de 27 de Septiembre y orden de fecha 3 de Octubre para cuando presente la liquidación. En los meses sucesivos estas Juntas dispondrán la forma de realizar el pago.

De las cantidades depositadas como fianza por los inquilinos se abonará en cuenta a éstos por los propietarios o administradores y para pago del mes en curso la cantidad a que ascienda la rebaja, según el decreto de 29 de Septiembre.

Queda absolutamente prohibido a toda organización sindical o política y a todas las entidades que se incautaron de fincas el percibir cantidad alguna por alquileres. Las incautaciones que hicieron han quedado anuladas, y a las entidades o personas que cobren algún alquiler se les considerará como defaectas al régimen y se les aplicará el rigor de la ley si intentaren incumplir las disposiciones del Gobierno.

Cualquier extralimitación de entidades o personas a este respecto debe ser denunciada a las autoridades.

Viveres para las milicias

El Sindicato de Oficios Varios, perteneciente a la U. G. T. de Alcázar de San Juan (Ciudad Real), ha hecho entrega para los milicianos de los siguientes objetos:

Mil novecientos treinta y siete gallinas, 156 conejos, 286 palomas, 40 docenas de huevos, 272 libras y media de chocolate, 30 kilogramos de azúcar, un paquete de café malta, kilo y medio del corriente, 47 kilogramos de garbanzos, 31 y medio kilogramos de arroz, seis sandías, siete kilogramos de judías, ocho latas de sardinas, dos litros de aceite, una botella de cofac, 19 melones, seis botes de melocotón en conserva, seis botes pisto manchego, 10 botes de dulce, dos botes de tomate, un queso, cuatro y medio kilogramos de fideos, cuatro kilogramos de tocino, tres kilogramos de jabón, 12 kilogramos de pasas, tres ristras de ajos, una pelizza, un pantalón de pana y otro de punto, una tripa de longaniza, dos pares de calcetines, un pañuelo, una manta y seis kilogramos de patatas.

¡Preste atención! No espere a encontrarse EN EL CEPO DEL DOLOR acuda antes al infalible Cerebrino MANDRI EFICAZ E INOFENSIVO

LA REPUBLICA PREMIA A SUS DEFENSORES

Relación de las fuerzas ascendidas por su heroico comportamiento en los distintos frentes de batalla

Guardias del Cuerpo de Seguridad y Asalto ascendidos a cabos

Saurrino V. Vasco Hernández, Juan Turel Cuevas, Fulgencio López Clemente, Martín Palacios Rey, Francisco Villala García, Manuel Segura Ezquerro, José Gutiérrez Velázquez, Antonio Vidal Mora, Baldomero Gutiérrez Jiménez, Vicente Herrera Canales, José María Villena Lara, José Quilez Sánchez, José Peyró Mas, José Perlejo Crespo, Osalio Alaminos Cortés, José Vivanco Pascual, Alfonso Vieco Aranda, Manuel Hernández Martínez, José Herrero Domingo, Gregorio Izquierdo Moreno, José Belga Serrano, Vicente Fernández López, Valeriano Conderana Monedero, Fermín Vega Gómez, José Torres Lorenzo, Leandro Campillos García, Antonio Pérez Hernández, José Mederito Montes, Manuel Sabuco Botella, Baldomero Eloy Colado Vidal, Manuel Vera Peña, Vicente Gregorio Pérez, Ginés Llopis Ayala, Pascual Garrido Buendía, Salvador Pérez López, Ricardo Caselli Costa, Patricio Navarro Garrido, Rafael García Navarro, Ernesto Espinosa Pérez, José Vicent Espi, Salvador García Avilés, Pedro José Rodríguez Gil, Juan Pacheco Treviño, José Asín Linares, Juan José Herrero Sánchez, Pedro Cecilia Guerrero, Sebastián Martínez Veloso, José Raposo Fernández, José Coso Velázquez, Blas Picó Vila, Rufino Ubedá Ramos, Ramón Fernández Torres, Enrique Sáez del Pueblo, Angel Castiblanco Moratalla, Fausto Tornero Castillo, Juan de Gea de la Osa, Rafael Sánchez Vidal, Juan Gallardo López, Eduardo Martínez Latorre, Melquíades Román Raboso, Francisco Albaladejo Izquierdo, Manuel García Rodríguez, Antonio Valiente Martínez, Juan Chicano Parra, Emilio Sánchez Gallego, Salvador Tortosa Gil, Antonio González Vicente, Santiago Alonso Gil, Jacinto Cabeja Santos, Miguel Delgado Huertas, José Golcruja Ibarra, Felipe del Olmo Montesinos, Manuel Rodríguez Ruiz, Antonio Balseiro Martínez, Estanislao Rodríguez Díez, Ángel Pascual Vázquez, Hermilio Marín de Dios, José Arias Blanco y Zacarías Maeso Díaz.

Cabos que ascienden a sargentos

Don David Gómez, D. Enrique Ortiz Crespo, D. Mariano González Morello, D. Simón Alarcón García, D. Jerónimo Marcey Martínez, D. Bartolomé Lucendo Cañas, don Antonio Gradiaga Doncel, D. Antonio Merino García, D. Emilio Milán García, D. Manuel González García, D. Lorenzo Merino San León, D. Emilio Martínez Aragón, D. Martín Rodríguez del Campo, D. Fausto Gordo Alzamora, don José Luis Brozas Serrano, D. Estanislao Jiménez Casado, D. Francisco Melo Cuevas, D. Pedro Pallares Ferrer, D. Antonio Alcellar Muñoz, D. Ricardo Lluch Montañó, D. Isidro Balcas Moreno, D. Julián Lucero Reveldería, D. Máximo Gómez Calvo, D. Casidío Cuesta Antón, D. José de Gea Sánchez, don José Castellanos Jimeno, D. Jaime Beranger Ferraz, D. Jesús Donado Martín Peñasco, D. Francisco Jiménez González, D. Mariano Ramírez Hidalgo, D. Angel Ortiz Pérez, D. Antonio Carrasco García, D. Julio Nieto López, D. Isidro García Sierra, D. Felipe Muñoz Castro,

Cuerpo de Seguridad y Asalto

Relación de los suboficiales que son promovidos al empleo de alféreces por su distinguido comportamiento en operaciones de guerra

Don Pedro Guerrero Villapalos, D. Julián Jiménez García y don Isaac Sanz Sanz.

Sargentos que son ascendidos a suboficiales

Don Rafael Ruy Pérez Martín, D. Julio Durán Fernández, don Carlos Jiménez Goni, D. Luis Reicio Santamaría, D. José Cabrera Cabrera y D. Abilio Rodríguez Martín.

Cabos ascendidos a sargentos

Don Aveñino Sánchez Cuevas, D. Pedro Herrera García, D. Saturnino Fernández Rodríguez, don Clodoaldo López Piche, D. Juan Sala Carrillo, D. Agustín Mendo Mora, D. Gerardo Núñez Bartolomé, D. Fernando Cruz Martín, D. Manuel Navarro Barrera, D. Angel Ortiz Pérez, D. Julio Nieto Xez López, D. Antonio Carrasco Calvo, D. Ricardo Lluch Montañó, D. Rafael Casaleix Martínez, don Teodoro Rodríguez Zamora, D. José Martín Hurrebittia y D. Elías Gómez Cuadrado.

Guardias que ascienden a cabos

Don Juan Díez Lallana, D. José Sanz Deogracias, D. Enrique Alonso Lobo, D. Juan Arribas Alonso, D. Andrés Velasco Saoristán, don Antonio Díez Alvarez, D. Ubaldo Arribas Maroto, D. Mariano García Polo, D. Julio Benítez Alvarez, D. Julio Nieto López, D. Severino Garrido Cid, D. Ramón Castañeda del Pozo, D. Elías Gómez Cuadrado, D. Clemente Lara Pérez, don Eusebio Rojo Muñoz, D. Elías Gómez Cuadrado y D. Rafael Casaleix Martínez.

Contra los abusos de pieles, suelas, etcétera

A los Cirujos Socialistas, Radios comunistas, Ateneos libertarios y Sociedades obreras, etc., etc. Compañeros: Las organizaciones Sociedad de Obreros y Obreras en Calzado (U. G. T.) y Sindicato Unico del Ramo de la Piel (C. N. T.), ante los abusos que se

están cometiendo en el uso indebido de las pieles propias para nuestra industria, hemos decidido tomar el control de las existencias que hay en Madrid, para que tengan la aplicación adecuada a las exigencias del momento actual.

Para colaborar a este acuerdo, que creemos justo, cuando tengáis necesidad de algunos artículos, pieles, suela, etc., os dirijáis antes a nuestra Comisión de Control. Con esta medida evitaremos incidentes, ya que los almacenistas tienen orden de no despachar ningún vale que no esté controlado por la citada Comisión.

No dudamos que obraréis con arreglo a nuestras indicaciones, propias para el mejor orden revolucionario.

Vuestros y de la causa antifascista.—Los Comités.

El Frente Popular de Córdoba

Con motivo de estar tomada la capital de la provincia por los fascistas, y habiendo quedado disuelto el Comité del Frente Popular provincial por diversas causas (desaparecidos y fusilados), se han reunido en Peñarroya-Pueblonuevo algunos de los antiguos miembros de aquél y se ha acordado la formación completa de un nuevo Bloque con residencia en este pueblo, estando representadas todas las organizaciones antifascistas de la provincia por los miembros responsables que asistieron a la reunión.

Los compañeros elegidos por cada una de las organizaciones que asistieron son: por el partido socialista, León Hoya y Dimas Martínez; por el partido comunista, Cristóbal Valenzuela y Juan Gallardo; por Izquierda Republicana, Miguel Ortega y Fernando Sánchez; por la C. N. T., José Castro y Martín Martínez; por la F. I. J. L., José Ortiz y Tomás Calderón; por la J. S. U., Ramón Gutiérrez y Guerrero Molina; por la U. G. T., Eduardo Blanco y Manuel Sánchez, acordando fijar su residencia provisionalmente en Peñarroya-Pueblonuevo, en el domicilio de Izquierda Republicana, a cuyas oficinas pueden dirigirse todas las organizaciones y partidos de los pueblos de la provincia con instancias, reclamaciones, visitas, etc.—El presidente, Eduardo Blanco.—El secretario, Cristóbal Valenzuela.

Movimiento Obrero

Sindicato Obrero de Loterías

Se participa a todas las Secciones de la Unión General de Trabajadores que el Sindicato Obrero de Loterías ha ingresado en dicha Central sindical, y que su Secretaría está domiciliada en el paseo de Raimundo Fernández Viverde, número 17.

Los practicantes

La Agrupación de Practicantes de Medicina y Cirugía, afecta a la Unión General de Trabajadores, ruega a sus agrupados se pasen por su secretaría los días 6 y 7, de cuatro a seis de la tarde, al objeto de recibir instrucciones a seguir, tanto en vanguardia como en retaguardia.

Partido comunista (R. O.)

Se convoca a todos los porteros afiliados al partido comunista de España, residentes en Madrid, para que pasen por el Radio Oeste, San Bernardo, 74, mañana miércoles, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de gran interés.

ESCUELAS DEL DISTRITO DE LA LATINA

Inspección médico-escolar del Estado

Se pone en conocimiento de las familias de los niños y niñas que ingresan en las escuelas del distrito de la Latina que el reconocimiento de los escolares tendrá lugar en los sitios, días y horas que a continuación se expresan:

En el grupo escolar Tirso de Molina, Carrera de San Isidro, 13, a las diez de la mañana diariamente, y a cargo del doctor González, los niños de las escuelas Goya, Rosario de Acuña, Eusebio Blasco, Manuel Fernández Caballero, Joaquín Dicenta, Tomás Bretón, Tirso de Molina y Segovia, 8.

En el grupo Manuel B. Gossio, Tabernillas, 2, a las diez de la mañana, diariamente, y a cargo del doctor Vilariño, los niños de las escuelas Conde de Peñalver, Ricardo Fuentes, Colegio de San Ildefonso, Beatriz Galindo, Ricardo de la Vega, Matilde García del Real, Don Pedro, 8, y plaza del Conde de Barajas, número 3.

En el grupo Concepción Arenal, Antonio López, 1, a las diez de la mañana, los martes, jueves y sábados, y a cargo del doctor Gargallo, los niños del grupo Juan Bautista Justo.

En el grupo Joaquín Costa, paseo de los Pontones, 6, lunes, miércoles y viernes, a las cinco de la tarde, y a cargo del doctor Serra, los niños de Joaquín Costa, Calatrava, 27, y Nicolás Esteban, 15.

En el grupo Blasco Ibáñez, plaza de España, los martes, miércoles y viernes, a las tres de la tarde, y a cargo del doctor R. Vicente, los niños de Magdalena Fuentes, Calderón de la Barca, Rollo, 2, Sacramento, 6, y plaza del Cordon, 3.

Mujeres, en pie por la defensa de Madrid

El Comité Nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo ha publicado el siguiente manifiesto:

«Mujeres: La máxima victoria precisa el máximo sacrificio; seguridades de nosotras como nunca, o vídemos el tono alegre y confiado que ha imperado en Madrid hasta ahora y substituyámoslo por el sentido de la responsabilidad.»

Si el enemigo contara sólo con sus propias fuerzas, ya estaría vencido. Pero el fascismo internacional le ayuda, y de ahí que la resistencia sea mayor.

Si el mundo nos viera vacilar, por perdida podríamos dar nuestra causa; pero la España antifascista no puede ser arrollada; defiende la justicia y la razón y defiende algo más: el porvenir.

Mujeres antifascistas, moviéndose la justicia y la razón, y nuestra ayuda llegue a los frentes de combate y a los lugares de trabajo en la retaguardia.

Animar a nuestros compañeros, a vuestros padres, a vuestros hermanos, a vuestros hijos. Decidles que unas victorias momentáneas del enemigo no es el triunfo rotundo, y que el «No pasarán» hay que convertirlo de grito en hecho.

Decidles también que el fusil no se abandona jamás y que no se defiende la vida huyendo, pues si momentáneamente se conjura el peligro, éste sería mucho mayor si triunfara el enemigo: muer-

tos, crímenes, violaciones, es la estela del fascismo criminal. Pensad en ello e infiltrad este idea en nuestros combatientes antifascistas.

Esperamos de vosotras, mujeres, que con el gran espíritu que siempre os distinguí, rindáis el máximo esfuerzo en esta hora grave, pero no desesperada. Hay que cubrir los puestos que dejan en la retaguardia los combatientes; hay que hacer prodigios de economía y administrarse verdaderamente los alimentos, cuidar la ropa, estar, en fin, en todos los detalles pequeños en apariencia, pero de una gran importancia en estos momentos.

Nuestra previsión no debe escapar nada. Tened en cuenta, compañeras, que de la suma de pequeños esfuerzos saldrá el esfuerzo gigantesco que ha de conducirnos a la victoria.

Hay que olvidar rutinas y costumbres de siempre. Las circunstancias mandan y a ellas hemos de atenernos.

Privaciones, trabajo, luchas y sacrificios nos parecerán pocos el día que podamos mostrarle al Mundo una España nueva y feliz, libre de la garra fascista.

Por nuestros hogares felices, por las risas de nuestros hijos, por nuestra libertad y nuestro pan, mujeres, en pie por la defensa de nuestro Madrid.»

PARTIDO COMUNISTA

Enuadernadores

Convocamos a los afiliados (fracción Enuadernadores) a la reunión que tendrá lugar hoy martes, a las siete de la tarde, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Tipógrafos

Convoca a todos sus afiliados tipógrafos a la reunión que tendrá lugar el día 8, a las siete de la tarde, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Impresores

Convoca a sus afiliados (fracción Impresores) a una reunión que tendrá lugar el día 7, a las siete de la tarde, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Agua, Gas y Electricidad

Convoca a todos sus afiliados (fracción de Agua, Gas y Electricidad) a la reunión que tendrá lugar mañana, día 7, a las ocho de la noche, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Artes Blancas

El partido comunista (fracción Artes Blancas) convoca a todos sus afiliados a la reunión que tendrá lugar hoy martes, a las seis de la tarde, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Tintorerías

Convoca a todos los militantes pertenecientes a Tintorerías a la reunión que tendrá lugar mañana, día 7, a las seis y media de la tarde, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Instrucción militar

Todos los vecinos de la barriada de Chamberí que quieran aprender el manejo de las armas y la instrucción militar en las horas que sus trabajos les permitan, pueden acudir desde mañana, día 7, del corriente, en adelante, por Bravo Murillo, 44, esquina a Ríos Rosas, Centro de instrucción adjunto del Comité de Defensa de Madrid. También pueden acudir

todas cuantas compañeras lo estimen por conveniente.

Dependientes de Comercio

Convoca a todos sus afiliados (fracción Dependientes de Comercio) a una reunión para mañana, día 7, a las nueve de la noche, en el domicilio sindical, Piamonte, 4.

Metalúrgicos

Se comunica a todos los militantes metalúrgicos del partido para que pasen por el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4, con la mayor urgencia.

ASOCIACION DE IMPRESORES

Camaradas: Hoy, día 6 de Octubre se efectuará el entierro del que fué compañero nuestro Luis Barahona, muerto en el frente de Siguencia por las hordas fascistas; este compañero en la actualidad ocupaba el cargo de vicepresidente de nuestra organización, habiéndose incorporado desde el primer momento en las milicias del 13 regimiento, Pasionaria.

Toda su actuación, tanto en la vida sindical como en la política, ha sido la que corresponde a un buen militante.

Descanse el camarada, y que su actuación sirva de ejemplo y al mismo tiempo de estímulo para hacer nuevos luchadores.

El entierro partirá desde el cuartel del 13 regimiento, Pastonaria (ronda de Atocha, 23), al Cementerio Civil. Que ningún camarada impresor falte a acompañar a este querido compañero a su última morada.—Por la Junta directiva, Manuel Santacana.

GRUPOS SINDICALES

O. S. R. de Repartidores de Leche

Este Grupo convoca a sus afiliados y simpatizantes a una reunión, que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Zurbarán, 5 y 7.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—5 y 7, nuevo programa, Ramper y Lepe, Anita Flores, Lolita Granados, Trío Cortés-Molina y Riverol, Hermanas Manón. 50 nuevos artistas. (Butaca, 2,50).

CIRCO DE PRICE.—6,30, éxito inenarrable, compañía circo internacional. 14 atracciones. Pompoof, Thedy y C.

FUENCARRAL.—5 y 7, nuevo programa, la superproducción cinematográfica Vaquero millonario

Imprinta de LA LIBERTAD Madera, 8

(por George O'Brien) y sensacional fin de fiesta, Piruletz, Mosaico de España, Carmen Ubago, Rosario la Cartujana, Francisco Muñoz, 12 Tony Kleys Ballet, las más notables bellezas españolas. 20 notabilísimas artistas. (Butacas, 1,50).

CAPITOL.—(Refrigerado. Dirección Metro-Goldwyn-Meyer. Teléfono 22.229).—Temporada de grandes reprises. (Precio único, 1,50.) Sesión continua desde las 4 de la tarde. La melodía de Broadway 1936 (Robert Taylor, Eleanor Powell y Jack Benny; en español).

CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,45 (dos pesetas). Una mujer fué la causa.

RIALTO.—4,15 y 8,30. El pueblo en armas (reportaje de los sucesos actuales) y Morena clara (en su 26 semana). (Tarde, butaca, tres pesetas; principal, 1,50).

SALAMANCA.—(Teléfono 60.823).—6,30. Oro (eterna ambición de la Humanidad). (Butaca, una peseta).

ACTUALIDADES.—Continua desde 11 mañana (butaca, una peseta), Variaciones sobre la pesca (cultural), Instalaciones de Hollywood, El pequeño explorador (dibujo en colores), Una de ladrones (cómica) y el grandioso éxito del interesante reportaje sobre la vida en el capital de la U. R. S. S. Noticiario ruso.

HOLLYWOOD.—Continua 5 tarde. Nuestra hija (Shirley Temple) y Ambición.

BILBAO.—6,30 (segunda semana). Por el mal camino.

TIVOLI.—Continua desde las 4,30. El testamento del doctor Mabuse (El rey de los Campos Eliseos por Pamplinas).

SAN CARLOS.—Continua desde las 4,30. Cuando el diablo asoma (en español), por Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery.

SAN MIGUEL.—6,30 (una peseta). En el viejo Kentucky.

CINE MADRID.—5, continúa (butaca, una peseta). Una chica insoportable y La Venus negra.

CARRERAS.—Continua desde las 11 (una peseta), dos películas grandes en español, Diez días millonaria (Milagritos Leal) e Idolos de Buenos Aires (los más preciosos tangos de Francisco Canaro).

CINE DE LA FLOR.—Un cierto señor Grant (por Jean Murat) y otras.—Mañana, el mismo programa.—Hay función todas las noches.

CINE TETUAN.—6,30. El tango en Broadway.

PARDIÑAS.—6,30. Guerra sin cuartel.

PAVON.—Hoy no hay función, para dar lugar al mitin organizado para la defensa de Madrid.

PADILLA.—6 tarde, grandioso festival.

FRONTON OHKI-JAI.—(Calle de la Aduana).—5,15 tarde, grandes partidos y quinielas por las principales raquetistas del cuadro.

COMPañEROS Almacenes EL AGUILA SOCIEDAD OBRERA C. N. T. os saluda fraternalmente y confía en vuestra ayuda para consolidar la transformación social GRANDES REBAJAS

CONSULTORIO MEDICO | Publicidad Domínguez PLAZA MATUTE, 10 Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10,2, 6-9, una peseta; especial, 5 pesetas. Estudios, 2.

ANUNCIOS POR SECCIONES No se admiten anuncios inmorales HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS Contrato por tres meses, a CINCO CENTIMOS palabra, sin limitación

ALMONEDAS Necesito dinero para jornales. Armario, 54; dos lunas, 98,50; aparador, 58; mesa comedor, 19,50; cocina, 8,50; perchero, 29,85; una esmalada, 25,75; cama metal matrimonio, 127,50; mesilla, 14,50; lavabo urtila, 18,75; turca americana, 19,85; caso único: cama metal matrimonio, armario luna, mesilla, aparador, mesa, sillón, todo juego jacobino, 397,50; regalo maceteros. Paseo Delicias, 16.

COLOCACIONES OFERTAS Preciso entablador. Andrés Mellado, 53. Necesito chico para carboñería. Canarias, 38. COMADRONAS MANICURAS Narcisca. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. — Conde Duque, 44. Sisinia Martín, antigua comadrona. Consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603. Partos. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas. Mayor, 40. Partos. Luisa Veira, consulta, hospedaje, últimos adelantos. — Plaza Progreso, 10.

CONSULTAS MEDICAS Paz Yscar. Consulta reservada. — Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25.181. — Glorieta Bilbao, 7. Embarazo, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello. Norberta. Consulta reservada gratuita, menstruación; especialista; 45.450.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN En nuestras oficinas, MADERA, 8 Teléfono 27150 En todas las AGENCIAS DE PUBLICIDAD En nuestro quiosco de Glorieta del 14 de Abril (CUATRO CAMINOS) y en los de venta de periódicos siguientes CALLE DE ALCALA (FRENTE AL BANCO CENTRAL) CASA ATIENZA Avenida Republica, 14 (P. Vallecas) R. MARTINEZ Ferraz, 72. librería. Teléfono 34412

Matriz, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueves. Blenorragia. Curación garantizada en ocho días. Procedimientos modernos. — Atocha, 44 (entrada Antón Martín).

DENTISTAS Dentista. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603. ESPECIFICOS Blenorragia. — Curación con Inyección Uretral «Protagono» y Sellos Antiblenorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

HIGIENE Preservativos «La Ideal». Jardines, 23. Calidad propaganda, tres pesetas doena. Calidad superior, cinco pesetas. HUESPEDES Pensión completa, 7; dormir, 2,50. Atocha, 10, segundo. MAQUINAS Máquinas para coser ocasión, infinidad modelos. Singer, garantizadas cinco años. Taller reparaciones. Casa Sagarruy. Velarde, 6.

PATENTES Patentes, marcas, modelos. Clarke, Modet & C, Alcalá, 61, Madrid. SASTRERIAS Hechura, forros, traje o gabán, desde 30 pesetas. Se vuelven gabanas. San Vicente, 35.

TRANSPORTES Askar, Toledo, 113, teléfono 77.698, entre todas las poblaciones España. VARIOS Muchas metálicas se entregarán a los poseedores de cartillas de nuestra Caja de Ahorros, interés 2 1/2 0/0 anual. Máxima de imposición, 25.000 pesetas. Banco Español de Crédito. En su casa, Alcalá, 14 (antiguo palacio La Equitativa).

VENTAS Líquido todas existencias. Antigua librería Juncosa. San Bernardo, 29. Inseres bares, instalaciones, 100 pesetas; mostradores, 100. Trust Cafetero. Santa María, 3. Suenral. oostanilla San Pedro, 12. Sombreros Guinea, gorras, boinas, precios económicos. Bordadores, núm. 12.

APERTURA DEL AÑO JUDICIAL 1936-37

El ministro de Justicia, señor Ruiz Funes, invita a la Magistratura en su discurso a trabajar por la República, por España, por nuestros muertos, que caen heroicamente en los campos de batalla con la esperanza puesta en una justicia mejor

Ayer, a las doce, en el Palacio de Justicia se ha verificado la apertura del año judicial de 1936-37. De los servicios de orden y vigilancia en el interior y exterior de dicho edificio estaban encargados milicianos pertenecientes al batallón Águilas Rojas.

Momentos antes de la hora señalada para dar comienzo a la solemne lectura del discurso de apertura, D. Mariano Ruiz Funes, que fué recibido por los miembros del Tribunal Supremo, de la Junta del Colegio de Abogados y otras significadas personas.

Ruiz Funes ocupó la presidencia en unión de las citadas personas y del presidente del Tribunal Supremo, D. Mariano Gómez. En los estrados, totalmente llenos, se situaron, con toga, los abogados del Colegio de Madrid.

Dada la voz de «Audencia pública» entró en el salón de actos el público que deseaba asistir a la apertura del año judicial.

Seguidamente, el secretario del Supremo dió lectura a los artículos de la ley relativos a la ceremonia que estaba efectuándose.

Discurso del Sr. Ruiz Funes
Cumplidos estos requisitos, se levantó a hablar el ministro de Justicia, y dijo:

«Señor presidente, señores: Me cumple en este acto el honoroso deber de llevar la voz del Gobierno legítimo de la República democrática que instauró el pueblo de España por el limpio cauce del sufragio universal.

Inauguramos hoy las tareas de la Justicia, y es ferviente anhelo mío, recogiendo los imperativos de esta hora solemne de España, llevar a vuestra conciencia la convicción de que la Justicia se administra en nombre del pueblo y para el pueblo, fuente legítima, según el precepto constitucional y según la realidad española, de los poderes de todos los órganos del Estado.

Soy un hombre de Derecho. Por vocación lo he profesado. Lo profesé porque lo sentí, y lo sentí porque mi emoción y mi convicción me enseñaron que la Justicia es el ápice de los mejores sentimientos humanos. Lo he enseñado reiteradamente, e interrumpí su enseñanza cuando el servicio de la República me marcó como ruta iluminada por las luces inextinguibles del deber, que era preciso atemperar a la vocación de enseñar la obligación de servir.

Como hombre de Derecho, hay clavadas entrañablemente en lo más profundo de mi espíritu dos convicciones: que el Derecho no es una forma metafísica, sino una función social altísima, y que la justicia no es una actividad deshumanizada que vive indecisa en la esfera de lo abstracto, sino un impulso generoso y cordial que, sobre todo, se propone un fin negativo: el de destruir todas las injusticias que tradicionalmente vienen gravitando, ensombreciéndola, sobre la vida humana.

La tendencia al simbolismo que se ha proyectado sobre la justicia ha logrado corporizarla en representaciones muy diversas. Se la ha caracterizado en una espada que hiere a ciegas. La justicia no es eso. Se ha buscado para materializarla una balanza. Eso es la justicia: una idea de distribución que da a cada uno lo suyo y que al otorgarlo despoja al privilegiado para favorecer al desposeído. Los antiguos simbolizaban la Justicia en una diosa con los ojos vendados. Esta concepción tradicional se ha mantenido, por desgracia, con contumaz persistencia en lo más hondo de la justicia española. ¡Hay que arrancar la venda de los ojos de la Justicia!

Intervenir en este acto inaugural desatendiendo las realidades actuales de la vida de España sería una postura que pugna con la emoción del momento. El pueblo español lucha contra la rebelión de un organismo al servicio del Estado. Por un concepto también tradicional se ha llamado a este organismo el Ejército. Pero el Ejército no es esto: es el pueblo en armas, y el pueblo en armas, el auténtico pueblo de la España republicana, son las fuerzas de tierra, mar y aire y las milicias populares, que con gesto generoso, que ha de quedar clavado en la Historia como un ejemplo inmortable, defiende la conciencia civil de su país y los más altos valores de ese complejo impercedero y eterno que se llama la dignidad humana.

unas elecciones municipales; tiene una Constitución, un Gobierno legítimo. Un presidente, elevado a su cargo con todas las garantías de elección que prescriben las leyes. Un Parlamento originario del sufragio universal. Una justicia inamovible en su función, cuyos miembros sólo están sometidos a la ley. Y contra toda esta estructura política se alza una parte



Don Mariano Ruiz Funes

del organismo militar, pretendiendo subvertirlo todo y aniquilar la voluntad del pueblo.

Llevando la voz del Estado legítimo inauguro hoy vuestras tareas, dando al Mundo la convicción de que la conciencia jurídica española conserva intangible e íntegra su legitimidad, y esa legitimidad, criminalmente atacada por un grupo insurgente, se ofrece en todas las manifestaciones de la vida pública con el ademán normal que a su actuación corresponde.

Un grupo de privilegiados en defensa de sus situaciones de injusticia, tradicionalmente viva, y otro grupo de descontentos, profesionales de la deslealtad, se han alzado contra España y contra la República, que son consubstanciales e inseparables. Los privilegiados luchan contra la justicia, contra nuestra justicia, contra la justicia del Estado y del pueblo. Los militares, rebeldes contra España, contra el Estado y contra la República, han utilizado las armas de la traición para volverse contra todas aquellas instituciones que por su honor habían prometido servir con voluntad libre y solemne. Que la justicia universal enjuice serenamente la conducta de los que así faltan a la promesa empeñada y de los que tienen de su propio honor, base esencial de la institución a que pertenecen, este concepto deleznable.

Pecaría de inadvertido y de injusto si al despedirme de vosotros me limitara a expresar el ferviente anhelo de que realicéis con el mejor fruto la labor que os corresponde y que aguarda de vosotros la República.

Debo, además, tener un recuerdo para los Tribunales especiales, que administran en estos momentos una justicia de guerra, de la más dura de las guerras, de una guerra civil en que pareciera lógico que las pasiones, encrespadas por la dura agresión del adversario, no pudieran cabilirse con la acción de las normas jurídicas. Esta realidad, en apariencia inexorable, ha sido rectificadas ejemplarmente por la actuación de esos Tribunales. Es la suya una auténtica justicia, que ha sabido desprenderse de todo impulso pasional y recoger con serenidad y con las obligadas garantías las agudas inquietudes del instante.

Esos Tribunales populares—importa que recoja el hecho aleccionador la conciencia universal—, creador en las más graves circunstancias de la guerra, cuando las crueldades de los rebeldes hubieran explicado una retorsión y justificado en todo caso una reacción de legítima defensa para repeler una agresión injusta, son, en definitiva, un Jurado técnico, con jueces de hecho y de derecho, con garantías procesales en el enjuiciamiento, con medios de prueba, con acusación y defensa, con veredicto y con sentencia ajustada a normas legales y con un radio de competencia previamente determinado en el decreto que les extendió el acta de nacimiento. Sólo juzgan delitos definidos en una ley anterior e imponen penas igualmente predefinidas por la ley.

Todos los Tribunales especiales que actúan en territorio leal cumplen su deber sin desfallecimiento; pero destaca con singular relieve la actuación del Tribunal especial

de Madrid, y en ello la labor, la inspiración y la dirección del presidente del Tribunal Supremo, benemérito de la patria y de la República, con ciencia íntegra, convicción ejemplar, inteligencia próspera, honor de la justicia. Mis palabras en recuerdo de su actuación son justicia también, justicia contenida por la emoción en la que yo quisiera recoger la honda gratitud que la República le debe.

(El público se pone en pie y ovaciona durante largo tiempo al presidente del Supremo.)

Y ahora, a trabajar. Por la República, por España, por nuestros muertos, que caen heroicamente en los campos de batalla con la esperanza puesta en una Justicia mejor. Hagámonos dignos de ellos y de su sacrificio. Lo más alto de la vida humana es la esperanza. Por las juventudes españolas, por el mejor de las juventudes españolas que sacrifican todas las ilusiones de una vida en flor por España y por la República. Hagámonos dignos del sacrificio con nuestra conducta. El mejor homenaje a ese sacrificio de nuestros muertos es que fructifique en una Justicia más humana y más alta, que acumule cada día una suma mayor de perfecciones, abierta a toda comprensión, rectificada constantemente por la experiencia y que corra con heroico esfuerzo las desigualdades generadoras de la injusticia y del dolor.

Seamos dignos de nuestros muertos y de nuestros héroes, que han caído por la victoria, soñando con un Mundo más justo. Crearlo es el homenaje obligado a esas vidas rendidas, en prometedora plenitud, a la República y a España.

Ruiz Funes fué ovacionadísimo, dándose vivas entusiastas a la República.

Seguidamente el secretario dió lectura a los cuadros sinópticos del Tribunal Supremo durante el pasado año, y, por último, el presidente declaró abierto el año judicial 1936-37.

Nuevamente se dieron vivas a la República, y el público, en pie y puño en alto, entonó «La Internacional».

PALABRAS DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Acerca del cese de la señal de alarma después de los bombardeos aéreos

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, les dijo que había recordado los alrededores de Madrid para preocuparse de la instalación de las nuevas guardias de milicias que han de hacerse, mandando nota de los puestos de vigilancia nocturna que han de realizarse.

Luego el Sr. Galarza dijo que en la Prensa se había publicado una queja, en parte justa, sobre el cese de la señal de alarma.

—La señal de cese se da; lo que ocurre es que se oye menos que

la de alarma. Esta se da siempre con sirena internacional, y la señal de cese se da con las mismas notas, pero con sirena corriente y los escapes sueltos.

Esto—agregó el Sr. Galarza—se presta a muchas confusiones. Por eso se está estudiando la forma de organizarlo.

Se pensó utilizar las campanas; pero se desechó la idea, porque en caso de incendio a consecuencia de los bombardeos, los coches de bomberos, que van provistos de campanas, podrían confundirse. Se ha estudiado otra iniciativa, que es la de colocar altavoces en los autos, y esto se probará una de estas noches para que el vecindario vea si es factible. Liego un inconveniente, y es que, como se aproxima el tiempo frío, los balcones y ventanas de las casas permanecen cerrados y es difícil oírlos. De momento—dijo el Sr. Galarza—, lo que puede hacerse es que un vecino de cada casa se quede en el portal y sea el encargado de pasar recado a los otros de que el peligro ha cesado.

Por último, dijo el Sr. Galarza que de todo esto, cuando quedé perfectamente determinado, se dará una especie de ordenanza.

EL TEATRO

ALKAZAR

En la función organizada el sábado en este teatro por Espectáculos Izquierda Republicana tuvo lugar el estreno del melodrama en tres actos, original de los autores noveles Luis Palomar y

SIGNOS EN NUESTRO PUESTO

Se han ido. Tal vez por necesidades no apetecidas, sino en momentos de peligro. Aquí de los misteriosos dictados de la casualidad. Se fueron muchos, y entre ellos periodistas—¡dolorosa verdad!—que hubieran debido quedarse en Madrid, pues que Madrid necesita de todos los hombres liberales para su defensa. Allí se las entiendan con su más íntimo sentimiento quienes no quisieron exponerse a posibles riesgos. Nosotros nos hemos quedado en Madrid, dispuestos a todo, sin una claudicación, sin una sola desconfianza. Efectivamente, en el peligro es donde se conoce el temple de los hombres. Quien abandona su puesto no es de los nuestros.

Aquí, en LA LIBERTAD, no falta nadie, y si alguno falta es porque está en el frente. Podemos sentirnos orgullosos de nosotros mismos. Si otros creyeron oportuno alejarse, ya les juzgará la Historia en próxima exigencia de responsabilidades. A nosotros no nos podrá reprochar de nada. Unos, en plena labor periodística, que es también eficaz arma de combate; otros, aprovechando las horas libres para contribuir con entero espíritu a la victoria indudable; el caso es que entre los nuestros ninguno pensó en conocer la perspectiva del paisaje desde la ventanilla del tren. Son momentos de unión, de entusiasmos comunes, de comunes deseos de acabar con la subversión fascista. Por fortuna, constituyen minoría los viajeros espontáneos. La mayor parte de los periodistas de Madrid seguimos en nuestro puesto. Y así hasta el límite, que será la recompensa inestimable de una consolidación republicana democrática dedicada a elevar a los humildes al lugar que por derecho propio les corresponde y que, durante la actual lucha sangrienta, han conquistado sobradamente.

Julán Gómez Díaz, «Viva la República, o El último traidor».

Los autores han sabido llevar a la escena cuadros del momento actual, plasmados en escenas de crudo dramatismo, con diálogo vibrante. Pueden estar satisfechos de su obra.

Las huésped de Ricardo Santillana, en las que figuran conocidos elementos, supieron dar vida a sus papeles, destacándose María Cañete, actriz de gran temperamento artístico, sobre la que cae el peso de toda la obra, y María Valentín, en una emocionante escena del segundo acto.

De ellos, muy bien Luis Torralba, José María Rupert y Carrasco, este último, actor cómico de gran porvenir.

El estreno constituyó un éxito franco, y los autores e intérpretes escucharon muchos aplausos del público, que llenaba la sala.

Los haberes de los milicianos

Milicias de Izquierda Republicana

Notificamos a todos los milicianos inscriptos en las mismas que quienes no hayan cobrado sus haberes, comprendidos en las nóminas del 5 de Agosto al 10 de Septiembre, podrán hacerlo hasta el 15 del actual; transcurrido este plazo, se devolverá el importe de las mismas a la Inspección general de Milicias.

Leones Rojos

Por la presente se pone en conocimiento de todos los familiares de batallón Leones Rojos que pueden pasar por el cuartel de este batallón a percibir los haberes correspondientes a la decena del 20 al 30 de Septiembre. Es necesario ir provistos de un documento que le acredite el ser familiar. Cuartel, Francisco Giner, 26.

Milicianos gráficos

Se avisa a los familiares de los milicianos gráficos que pueden pasar por el cuartel general, García Gutiérrez, 1, esquina a Génova, 22, a hacer efectivos los haberes correspondientes a la tercera decena de Septiembre.

Es indispensable la justificación y autorización del compañero miliciano.

Sobre la incautación de fincas

Por la Administración de Propiedades y Contribución territorial de esta provincia se nos remite la siguiente nota:

«Para el más rápido cumplimiento del decreto del ministerio de Hacienda de 27 de Septiembre último, y en tanto se dicten por el Centro directivo las oportunas disposiciones, esta Administración recuerda a los administradores, porteros o inquilinos de casas abandonadas por sus dueños la obligación en que se encuentran de poner el hecho en conocimiento de esta oficina, en el plazo de cinco días, acompañando una declaración expresa del nombre del propietario y de la renta del inmueble por cuartos.

A iguales efectos se requiere a todas las organizaciones afectas al Frente Popular, Sindicatos u otras colectividades la conveniencia de que, en cumplimiento del artículo 4.º de la citada disposición, y sin perjuicio de rendir las oportunas cuentas de su gestión cuando sean requeridos al efecto, se sirvan remitir, con la posible urgencia, relación de las fincas de que se hayan incautado, acompañando igual declaración y consignando la situación actual de los mismos dueños, si fuese conocida, a fin de que la Junta creada por virtud del referido decreto pueda resolver, en los casos en que sea factible, el carácter de la incautación.

EN EL CUARTEL DEL QUINTO REGIMIENTO

Dolores Ibarruri fué elegida comandante honorario en el solemne acto celebrado el domingo

El domingo, a las cuatro de la tarde, se celebró en el cuartel general del quinto regimiento de Milicias Populares un acto con motivo de la defensa de Madrid. Esaban representadas todas las fuerzas de milicias de la capital. Acudieron formados varios batallones. Asimismo acudieron representantes de la columna de Voluntarios de la República, batallón de Octubre, Veteranos de la República, batallón Pasionaria, Milicias Vascaas, Milicias Aragonesas y muchos otros.

En una tribuna emplazada en el centro del patio comenzó el acto, presidido por el comandante jefe del quinto regimiento, quien pronunció unas vibrantes palabras, haciendo resaltar la importancia de la defensa interior y exterior de Madrid.

El camarada Modesto dijo que para vencer al fascismo es preciso mantener la disciplina y prestar una obediencia ciega al mando. Dolores Ibarruri pronunció un discurso elocuentísimo. Dijo que traía el saludo fraternal del Comité central del partido comunista. Recuerda el aniversario de Octubre. Dedicó frases emocionadas a la memoria de la heroica Lina Odena, a la del teniente Moreno, a la del capitán Condés, a la del capitán Benito y a la de todos los que cayeron luchando contra el fascismo.

Y añadió: «Es verdad que para la lucha se necesita el coraje, la decisión y el heroísmo que vosotros derrotáis a caudales; pero no es menos cierto que la guerra es un arte, una ciencia que hay que aprender.

Hay quien dice que el enemigo tiene cuadros de mando y nosotros no. Cuando entre nosotros hablamos de mandos no nos referimos a los generales fantoches de las filas enemigas; hablamos de mandos experimentados, y esos están saliendo de entre vosotros. Pero, además, tenemos militares leales, hombres que se pusieron al lado de la República, que merecen toda clase de consideraciones y de respetos, que luchan con el pueblo, y el pueblo tiene el deber de tener confianza en ellos.

Tenemos que afirmar cada vez con más fuerza el sentimiento de la victoria; con él defenderemos palmo a palmo un terreno que es nuestro. La lucha será larga en la medida que nosotros queramos. Debéis pensar que cuando empuñáis un fusil lucháis por que la tierra no sea del terrateniente; lucháis por librar a vuestras mujeres, a vuestras madres, a vuestras hermanas y a vuestras novias de las atrocidades de los fascistas. Si el fascismo triunfara entre nosotros, superaría en refinamiento las crueldades del fascismo en otros países.

Y terminó con estas frases: «Milicianos de Madrid: Una vez más os ruego la necesidad de mantener, cada día con más fuerza, el sentimiento de la victoria. Acostaos pensando en que «no pasarán» y levantaos diciendo «los venceremos».

Una continuación se dieron vivas al Frente Popular, a las milicias, al quinto regimiento, a la República democrática y a «Pasionaria».

El desfile fué brillantísimo.

mos. Tomad el ejemplo de los obreros rusos, que supieron librar a Petrogrado del sitio que le tenían puesto las fuerzas contrarrevolucionarias y que hoy viven en régimen de libertad y de júbilo. Si ellos triunfaran, en el campo de concentración pensarais que vuestras mujeres y vuestras madres os dirían: «¡Morad como mujeres, ya que no supisteis luchar como hombres!»

Después hizo uso de la palabra el camarada Carlos, que se dirige al camarada Alcalde y a Pasionaria. «Nuestros mandos—dijo—se han ido torciendo en la lucha. Han sido elegidos por los milicianos. Hoy yo os pregunto: ¿Aceptais como comandante del quinto regimiento a la camarada Dolores Ibarruri? (Los milicianos contestaron con un «sí» unánime.)

A continuación, el camarada Carlos dice: «Camarada Dolores: En nombre del quinto regimiento de Milicias Populares te entrego la estrella de comandante.»

La banda de música toca «La Internacional» y los milicianos dan vivas a «Pasionaria» y al quinto regimiento.

Finalmente, el ministro de Instrucción pública dice que es preciso sentir en lo más hondo la canción de los batallones de Aereo, que van cantando a la muerte. «Habéis empuñado las armas—dice—para que el pasado no vuelva. Vamos hacia la dignificación del hombre. Haremos que los intelectuales puedan encontrar el cariño del pueblo y que puedan aprovecharse todos los valores de la masa trabajadora. Es una España nueva, regenerada, la que estamos construyendo.

¿Qué significaría la victoria de los fascistas? Significaría la continuación de la época en que nuestros hijos han estado sumidos en la ignorancia. La continuación del hambre del pueblo.

No se trata de librarnos de un enemigo político simplemente; estamos tratando de conquistar una nueva vida, y si para ello es preciso que el proletariado ruja lleno de valor, como en el día del cuartel de la Montaña, yo no dudo que nos sobran energías para hacerlo.

Ellos tendrán las armas que quieren. Nosotros tenemos nuestro corazón, y como dijo nuestra «Pasionaria», «preferimos morir en pie a vivir de rodillas».

A continuación se dieron vivas al Frente Popular, a las milicias, al quinto regimiento, a la República democrática y a «Pasionaria».

Las incautaciones de fincas rústicas en la provincia de Ciudad Real

Las incautaciones de fincas rústicas hechas en la provincia de Ciudad Real por el Instituto de Reforma Agraria lo han sido en 85 términos municipales, y con una extensión total de 510.587 hectáreas.

REGLAMENTO DE LAS MILICIAS CONFEDERALES

“Acata, cumple y vencerás”

La C. N. T., F. A. I. y F. I. J. L. han publicado el siguiente reglamento para sus milicias confederales:

«C. N. T., F. A. I., F. I. J. L.

REGLAMENTO DE LAS MILICIAS CONFEDERALES

Al fin de que nuestras milicias tengan la máxima eficacia en la lucha y de que nadie pueda alegar ignorancia de los principios y forma de desarrollo de nuestra organización armada, damos a conocer el presente reglamento, al cual, sin excusa de ninguna clase, deben acatar todos los hombres armados pertenecientes a nuestras organizaciones:

Artículo 1.º Todo miliciano queda obligado a cumplir las normas de los Comités de batallón, delegados de centuria o de grupo.

Art. 2.º No podrá obrar por su cuenta en el aspecto guerrero, y acatará sin discusión los puestos y lugares que se le asignen, tanto en el frente como en la retaguardia.

Art. 3.º Todo miliciano que no acate las normas del Comité de batallón, delegado de centuria o de grupo será sancionado por su grupo, si la falta es leve, y por el Comité de batallón si la falta es grave.

Art. 4.º Se considerarán faltas graves: La desertión, abandono de puesto, sabotaje, pillaje y proferir frases que determinen desmoralización.

Art. 5.º Todo miliciano ha de saber: Que ha ingresado voluntariamente en las milicias, pero que, una vez que forma parte de ellas, como soldado de la revolución, su conducta ha de ser: ACATAR Y CUMPLIR; y

Art. 6.º Todo aquel que actúe al margen de las milicias será considerado faccioso y sufrirá las sanciones que el Comité a que pertenezca determine.

[MILICIANO] Estas normas de acción y de conducta no son disciplina cuartelera. Es el esfuerzo de todos, mancomunado, mudo y disciplinado.

Sin esta conexión de energías no hay triunfo posible, [MILICIANO: acata, cumple y vencerás].



Presidencia del mitin celebrado en el Monumental Cinema el domingo, organizado por el Secretariado Femenino Nacional de las J. S. U., en honor de la heroica Lina Odena, muerta en lucha en el frente granadino (Fot. D. Casariego.)